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L'actuaire devrait connaitre les notes éducatives pertinentes. Les notes éducatives ne
constituent pas des normes de pratique et sont donc de caractere non exécutoire.
Toutefois, elles ont pour but d’illustrer I'application des normes de pratique, de sorte qu'il
ne devrait y avoir aucun conflit entre elles. L'actuaire devrait toutefois prendre note
qu’une pratique que les notes éducatives décrivent dans un cas particulier n'est pas
nécessairement la seule pratique reconnue dans ce cas ni nécessairement la pratique
actuarielle reconnue dans une autre situation. Le mode d'application de normes de
pratique dans un contexte particulier demeure la responsabilité des membres.
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Date limite aux fins de commentaires :

En novembre 2017, 'Institut canadien des actuai
note éducative sur ’examen dynamique de sudi al (EDSC). La présente
ébauche de note éducative a été renommée et r pour tenir compte des
modifications apportées aux Normes de i — Assurance, section 2500 —
Examen de la santé financiére (ESF); jcations ont été approuvées par le Conseil
des normes actuarielles (CNA) le 1fffseptempr 19, avec entrée en vigueur le

1¢" janvier 2020.

Contexte

Les révisions proposées a 10 0, Examen dynamique de suffisance du capital,
ont pour but de :

e fournir une ap
et provinciales s
prévue d’une soci

robuste pour satisfaire a I'obligation des lois fédérales
les assurances de faire rapport sur la santé financiere future
¢é d’assurances;

e permettre une meilleure correspondance avec les exigences réglementaires de
I’évaluation interne des risques et de la solvabilité (dispositif ORSA) en ce qui
concerne les travaux nécessaires pour faire rapport sur la santé financiere future
prévue d’une société d’assurances.

La taille précise d’un assureur, la complexité de ses activités et d’autres facteurs
peuvent avoir un effet considérable sur le niveau convenable d’harmonisation entre la
section 2500 et le dispositif ORSA. Les modifications apportées a la section 2500 ne
prescrivent pas le niveau d’harmonisation, pas plus que I’ébauche de la note éducative.

1740-360 Albert, Ottawa, ON K1R 7X7 ) 613-236-8196 & 613-233-4552
head.office@cia-ica.ca / siege.social@cia-ica.ca cia-ica.ca
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Changements apportés aux NP
Les modifications apportées aux NP comprennent :

a) Remplacement de I'appellation Examen dynamique de suffisance du capital (EDSC)
par Examen de la santé financiere (ESF);

b) Seuil d’examen révisé du scénario de base par rapport au(x) ratio(s) cible(s)
interne(s) de capital déterminé(s) par le dispositif ORSA plutot que par le(s)
niveau(x) de surveillance réglementaire;

c) Examen de la « santé financiére satisfaisante » a I'aide de scénarios de continuité et
de solvabilité;

e Le seuil des scénarios de « continuité » est la cible réglementaire minimale;

e Le seuil des scénarios de « solvabilité » est une vale‘r I’actif aux états

financiers suffisante pour couvrir la valeur du passi

d) Trois options pour I'opinion de I'actuaire :
e Satisfaisante;
e Satisfaisante sous réserve de...; \

e |nsatisfaisante.

e) Elimination des spécifications conce noMre d’années aux fins de I'examen
de la situation financiere récen e ériode de projection;

f) Suppression de la liste détaillqg des cat@ories de risque;

g) Distinction entre les ef; S s (qui peuvent inclure les mesures de

routine de la directiq ¥ nesures correctives de la direction;

Mises a jour de I’éb
L’ébauche de la note

sujets susmentionnés
mention :

cative fournit des conseils supplémentaires a I'actuaire sur les
s les NP révisées. Voici quelques mises a jour dignes de

a) Les centiles minimaux recommandés pour les scénarios de continuité et de
solvabilité;

b) Une grille de décision pour illustrer les options concernant I'opinion de I'actuaire
désigné;
c) Des périodes de projection types sont fournies, mais le choix reléverait du

jugement de I'actuaire, par rapport au scénario et conformément au dispositif
ORSA, s’il y a lieu;

d) Le maintien des catégories de risque, mais leur déplacement aux annexes;

e) Des exemples d’effets des retombées et de mesures correctives prises de la



direction — reconnaissance que la classification d’un effet des retombées ou d’une
mesure corrective dépend de la situation de I'assureur;

f) Des suggestions d’intégration possible avec le dispositif ORSA dans un rapport
consolidé;

g) Recommandation que le rapport sur I'ESF contienne au moins trois scénarios
défavorables (au moins un scénario de continuité et deux scénarios de solvabilité).

Processus

Conformément a la Politique sur le processus officiel d’approbation de matériel
d’orientation autre que les normes de pratique et les documents de recherche de I'ICA,
cette ébauche de note éducative a été préparée par un groupe de travail de la
Commission sur la gestion des risques et le capital requis et a regu I'approbation aux fins
de diffusion pour commentaires par la Direction des normes‘et tériel d’orientation le
3 décembre 2019.

Responsabilité de I’actuaire

constituent pas des normes de pratique et sont tere non exécutoire.
Toutefois, elles ont pour but d’illustrer I'appli de pratique, de sorte
gu’il ne devrait y avoir aucun conflit entre elles\Qact®Qie devrait toutefois prendre
note qu’une pratique que les notes éducgi ntdans un cas particulier n’est
pas nécessairement la seule pratique dans Te cas ni nécessairement la
pratique actuarielle reconnue dan ation. Le mode d’application de
normes de pratique dans un cont
membres.

Groupe de travail

Bruce Langstroth, Anh\u Le, Michelle Lindo, Christian Nadeau-Alary et Valerio Valenti.

Vos commentaires

Nous encourageons les parties intéressées a donner leur avis sur tous les aspects des
modifications proposées et a formuler des suggestions sur des changements qui n’ont
pas été évoqués dans la présente ébauche de note éducative.

Veuillez transmettre vos commentaires sur la présente ébauche de note éducative d’ici
le 28 février 2020. Priere de les adresser a Michelle Lindo a MLindo@munichre.ca.
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1. Introduction

Ce document vise principalement a fournir des conseils aux actuaires des assureurs-vie et
des assureurs IARD lorsqu’ils procedent aux analyses de I'examen de la santé financiere
(ESF), conformément a la section 2500 des Normes de pratique (NP) de I'ICA — Assurance.

Aux termes des paragraphes 2520.01 a 2520.04 des NP :

d’audit, le comité sur le risque, etc. s’il y a eu délégation‘o son agent principal
___________ t étre prises, ainsi
que les justifications de ces mesures, pour contrer to sceptible de

devrait également commenter la cohérence de aluation et des
mesures possibles avec I’évaluation interne ris
ORSA).

jonst courante. L’évaluation devrait
s résultats financiers

i on opportune prises par la direction et le
gent principal pour le Canada.

supporter des mesure
conseil d’administratj

Kocessus de simulation de crise qui s’inscrirait dans la
ssureur. Le processus d’ESF permet a la direction de

(6) u plan d’affaires sur le capital et de prendre conscience
des risques important¥guxquels I'assureur est exposé. L'ESF vise principalement a cerner
les menaces possibles p®ur la santé financiere de I'assureur et a gérer les risques ou a
prendre des mesures correctives pertinentes pour les contrer, tout en tenant compte de
I’analyse de solvabilité, des conclusions et des recommandations issues du

dispositif ORSA. Le processus d’ESF ne doit pas étre percu comme un simple exercice de
conformité.

L’ESF est I'un des nombreu
gestion globale des
comprendre les répe

La simulation de crise englobe I'analyse de scénario et I'analyse de sensibilité (consulter le
glossaire de la ligne directrice du Bureau du surintendant des institutions financieres
(BSIF) E-18, Simulation de crise ou la Ligne directrice sur les simulations de crise de
I’Autorité des marchés financiers (AMF) pour les définitions). Elle vise les objectifs
suivants :

1. Identifier et contrdler les risques : La simulation de crise peut exister a divers
niveaux au sein d’un assureur, de la politique d’atténuation du risque a un niveau
détaillé ou a celui d’un portefeuille jusqu’au redressement de la stratégie



Ebauche de note éducative Décembre 2019

commerciale de l'institution. Elle peut étre appliquée a I'ensemble des risques de
I'institution, et tiendrait compte de la concentration et des interactions entre les
risques dans des contextes de crise qui auraient pu étre ignorés. L'identification
des origines des menaces aidera a aviser |'assureur afin qu’il renforce ses systéemes
de contréle |a ou il est le plus vulnérable.

2. Conférer une perspective des risques complémentaire a d’autres outils de gestion
du risque : La simulation de crise compléterait les méthodes de quantification des
risques fondées sur des modeles quantitatifs complexes a I'aide de données
historiques et de relations statistiques estimatives. Les résultats des simulations
de crise peuvent fournir un apercgu au sujet de la validité des modeles statistiques
a des intervalles de confiance élevés, comme ceux utilisés pour déterminer la
valeur a risque (VaR).

La simulation de crise peut aider I'assureur a évaluer‘le hangements possibles
de la situation économique et financiere. Les simulatj
également aider a discerner des vulnérabilités, te
risque non déterminées ou des interactions évent
susceptibles de menacer la viabilité de I'instjguti S pourraient passer
inapergues si I'on s’en remettait unique statistiques de gestion du
e simuldtion de crise peut
également servir a évaluer les impacts d ement des clients provenant
des options que comportent les p i iculierement lorsque le
comportement dans des sit mes n’est pas bien compris.

latlion de crise ferait partie intégrante de la

gestion interne du cags institMon; des mesures rigoureuses et prospectives
rminer des événements graves, y compris une
série d’événemen ulatifs, ou des changements des conditions du
marché.

4. Améliorerla iquidités : La simulation de crise constituerait un outil
fondamental s@@%ant a déterminer, a mesurer et a controler le risque de liquidité
de financement¥out particulierement pour évaluer le profil de liquidité de
Iinstitution et la suffisance des réserves de liquidité en cas de crise frappant une

institution en particulier ou I'’ensemble du marché.

Il est essentiel que le conseil d’administration ou I'agent principal, et la haute direction
interviennent dans la détermination des scénarios de crise et qu’ils comprennent les
résultats principaux des simulations de crise pour élaborer et mettre en ceuvre des
stratégies d’atténuation des risques. La concentration des risques serait prise en compte
tout au long du processus de simulation de crise.

L’ESF englobe les principaux éléments suivants :
e [|'élaboration d’un scénario de base;

e |'analyse de |'effet de scénarios défavorables;
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e lidentification et I'analyse de I'efficacité de mesures correctives prises par la
direction aux fins d’atténuation des risques;

e |a communication des résultats de I'analyse et des recommandations qui en
découlent a la direction et au conseil d’administration de I'assureur ou a son agent
principal;

e une opinion, signée par l'actuaire désigné, indiquant la santé financiére de
I'assureur.

Les sujets suivants sont abordés dans les sections ultérieures de ce document :

e Meéthode : Cette section fournit des conseils relatifs au processus de I'ESF, a la
période de projection, et aux démarches a suivre lors de |'élaboration du scénario
de base et des scénarios défavorables.

e Modélisation : Cette section identifie les principaux él ts a considérer au
moment de construire un modele d’ESF servant a pr

découlent du scénario de base et des scénarios dé

e Rapport : Cette section donne des conseils a j i aux éléments a
prendre en considération lors de la commugi eWrésultats découlant de I'ESF,
ainsi qu’un apergu d’un rapport type.

e Annexes : Discussion et analyse deg caté deisque en assurance-vie et en
assurances IARD.

2. Méthode

Processus

troler les risques et évaluer les menaces pour la santé
ue Teispositif ORSA permet a I'assureur de mieux

tre son profil de risque et ses besoins en capital. Le
plus complet qui traite également d’autres éléments
de la gestion des risq X, notamment des risques opérationnels et stratégiques. Les
deux processus ont en @mmun de relier le risque au capital et ils sont
complémentaires, de sorte qu’on s’attendrait a un certain degré de cohérence entre les
deux. L'actuaire désigné évaluerait le niveau de cohérence nécessaire dans des
domaines tels la modélisation des effets des retombées, le choix de scénarios
défavorables, les périodes de projection et la cohérence des messages.

comprendre les intq
dispositif ORSA est

Il est fondamental, pour ce processus et pour I'interprétation convenable des résultats,
de comprendre qu’il est possible que le niveau de capital prévu en fonction de divers
scénarios puisse devenir insuffisant au cours de la période de projection. En elle-méme,
cette situation n’est pas une indication de difficultés actuelles ou anticipées. Ce sont
plutot le degré et le moment particulier de I’érosion du capital qui indiquent les risques
auxquels I'assureur est le plus sensible. Ces renseignements, combinés aux résultats du
scénario de base, indiqueraient a I'assureur la nécessité de revoir son plan d’affaires ou
de se préparer a certaines éventualités.
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Pour effectuer un ESF, il est nécessaire de comprendre les exigences de capital minimal
réglementaire et les exigences relatives aux cibles internes de capital de I’assureur. Si la
cible interne est établie a I'aide de capitaux de référence différents, elle serait convertie
en ratio(s) cible(s) interne(s) équivalent(s) en vertu du régime de réglementation actuel. Il
est recommandé que l'actuaire désigné vérifie quelles sont les exigences réglementaires
actuelles applicables a la situation de son propre assureur et qu’il passe en revue les
lignes directrices et les notes éducatives applicables. L’actuaire désigné comprendrait
également les catégories de risque (consulter les annexes A et B pour connaitre les
catégories de risque potentielles a considérer) posant les menaces les plus significatives
pour I'assureur, y compris les effets des retombées qui en découlent.

Démarche

Une démarche type comporterait les étapes suivantes :

e Examen des activités des derniéres années, ainsi que a situation financiére a la
fin de chacun de ces exercices. Le nombre d’années gfFes dépend de sa
pertinence par rapport a la situation financiére fu

est indiqué dans les
plan d’affaires de

e Elaboration et modélisation d’un scénario d
NP, le scénario de base correspondrait n
I"assureur.

ion de ceux qui s’appliquent a la
ulation de crise peut permettre de
ertinentes nécessitant des analyses

* Evaluation des risques potentj
situation de I'assureur. Le reco
déterminer les catégori isq
supplémentaires.

= Encas de nouvel

tous les secteu d’activités et gammes de produits :

* Elaboration et modélisation de scénarios défavorables susceptibles d’avoir une
influence significative sur le niveau de capital réglementaire de I'assureur et
sur son excédent. Il peut s’agir de scénarios a risque unigue ou de scénarios
intégrés découlant d’'une combinaison de scénarios a risque unique. Une
simulation de crise couvrirait une fourchette de scénarios, y compris des
scénarios qui ne se basent pas sur des données historiques. Un test de
sensibilité ou une simulation de crise peuvent étre effectués afin de
déterminer les scénarios défavorables.

= |dentification et modélisation des interactions a travers le systeme entier et
des effets de rétroaction (effets des retombées et effets macroéconomiques)
associés a un changement d’hypothéses découlant de I'application d’un
scénario.
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= En fonction de la situation propre a I'assureur, le conseil d’administration ou
I’'agent principal et la direction peuvent également souhaiter savoir s’il existe
des situations dans lesquelles I'excédent deviendrait inférieur a certains
niveaux critiques, auquel cas il y aurait avantage a procéder a des simulations
de crise additionnelles.

e Sélection des scénarios a inclure dans le rapport a partir de ceux modélisés
présentant les plus grandes sensibilités. Pour chaque scénario dont le résultat
constituerait une menace pour la situation financiere de I'assureur, identification
des mesures correctrices que pourrait prendre la direction et présentation des
résultats de la santé financiere avec ou sans ces mesures. De plus, des
commentaires seraient inclus sur la justification de ces actions et la mesure dans
laguelle elles sont nécessaires et réalisables, et les raisons pour lesquelles on
s’attend a ce qu’elles atténuent ou éliminent les mengceg a la santé financiere
satisfaisante. Toute contrainte pouvant étre exercée esures correctrices
identifiées de la direction serait prise en compte.

e |dentification des mesures réglementaires qui pou
chaque scénario dont le résultat constituerag nace your la situation
financiere de I'assureur. Aux fins du respeQade iMies exemplaires, il serait
préférable d’identifier également les églementaires qui pourraient
découler du fait que le capital de I'assur drait inférieur a tout seuil établi

es derniers exercices financiers ainsi que sur
Racun de ces exercices.

L’examen porterait
disponible) de chaq )
ces années, y compri ilan et les résultats des examens réglementaires applicables en
matiere de suffisance d@capital. L’actuaire désigné analyserait les tendances récentes qui
se dégagent de ces états financiers et étudierait les circonstances et les principaux
facteurs qui ont favorisé ces tendances pour veiller a ce qu’il soit au courant des raisons
qui sous-tendent ces tendances récentes et qu’il puisse présenter ses constatations dans
le rapport.

Période de projection

Aux termes du paragraphe 2520.15 des normes de pratique :

les résultats comptables et les analyses de solvabilité prennent en compte
I’émergence des risques et leur impact, et pour pouvoir tenir compte des mesures
prises par la direction.

La NP ne prescrit pas la durée minimale de la période de projection. Toutefois, les
éléments suivants seraient pris en compte :

10



Ebauche de note éducative Décembre 2019

e La période de projection serait suffisamment longue pour tenir compte de I'effet
intégral d’un scénario défavorable sur la santé financiere d’un assureur, y
compris les effets des retombées, et pour évaluer la période de reprise suivant
I'application des mesures correctives prises par la direction.

e Ladurée de la période de projection serait harmonisée avec I'’émergence du
risque et la prise en compte des répercussions par le biais de la comptabilité et
de la solvabilité (p. ex., I’horizon de constatation des répercussions comptables
pourrait étre différent de celui du capital, notamment en ce qui concerne les
garanties de fonds distincts).

e La période de projection type pour un assureur est de trois a cing exercices
financiers. Il est recommandé a I'actuaire désigné de faire preuve de jugement
pour évaluer la période de projection et de décrire son raisonnement dans le
rapport. ‘

e La période de projection serait cohérente avec une lysafemblable, comme le
dispositif ORSA.

Critéere d’importance

En regle générale, le critere d’importance serait ns r x que celui utilisé lors de
I’évaluation du passif des polices de I'assureu i est pratique, I'actuaire désigné
en discuterait avec la direction de I'assurgur. Afj o ir un critere d’'importance,

I’actuaire désigné prendrait également e

e |ataille de I'assureur;

ureur. 2 critére d'importance deviendrait plus
an n scénario de base selon lequel la suffisance
isences réglementaires cibles;

e |a situation financiere de I’

capital requi! e ¥importance pourrait étre exprimé en pourcentage de ce

dernier.

Pour de plus amples coRpeils sur la notion d’importance, veuillez vous reporter a la sous-
section 1240 des normes de pratique.

Scénario de base

Aux termes du paragraphe 2520.17 des NP :

11
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Cette norme n’implique pas nécessairement que les prévisions a I’égard des résultats
financiers et de la situation financiere future seraient identiques aux prévisions établies
au moment ou le plan d’affaires de I'assureur a été approuvé. Il existe généralement un
délai entre |la date du bilan de départ servant aux fins de I'ESF et le moment de
I'approbation du plan d’affaires. Entre-temps, il pourrait s’étre produit des événements,
entrainant des modifications définitives aux hypothéses. Tel qu’indiqué ci-dessus, les
prévisions de la situation financiere tiendraient compte de tout changement important
survenu durant ce délai. Les résultats financiers projetés et la situation financiere future
demeureraient conformes au plan d’affaires, tout en tenant compte des éléments
suivants :

e des hypothéses de distribution des ventes qui difféerent de celles prévues dans le
plan d’affaires;

e des décisions récentes de la part de la direction qui r‘)
I'objet de discussions dans le plan d’affaires;

as été prévues ou fait

e des changements survenus a la capitalisation de |
prévus dans le plan d’affaires;

n’étaient pas

théses ou des décisions
ultatsTuturs.

e de I'effet des résultats récents, le cas éch
dont il a été question précédemment

t,

le

Si les écarts sont importants, un rapproc cénario de base et le plan
d’affaires serait inclus dans le rapport sur 4 rts significatifs par rapport aux
irection et les écarts significatifs au niveau
raient documentés. Lorsque les différences
ne récente refonte du plan d’affaires,
aires a titre de scénario supplémentaire afin de
Bgeuitats, et il fournirait une explication sur les
raisons des changergents. E le générale, tout écart entre le plan d’affaires et le

j ent sur tous les scénarios défavorables.

des résultats pour la période de p

dans le scénario de base ne das

Il est essentiel de déc\@er clairement les hypothéses formulées au sujet des injections de
capital. Dans certains c¥, I'injection de capitaux fait partie intégrante du plan d’affaires
d’un assureur, par exemple lorsque le plan d’affaires prévoit que I'assureur connaitra une
expansion rapide ou le cas d’un assureur qui a I'intention d’entreprendre une initiative
majeure dans un nouveau domaine d’activités. Dans tout scénario qui prévoit I'injection
de capitaux, on s’attend a ce que 'actuaire désigné commente, dans le rapport d’ESF, les
mesures prises et qu’il soit convaincu que ces injections sont a la fois réalistes et
raisonnables.

Scénarios défavorables

Aux termes des paragraphes 2520.18 et 2520.19 des NP :
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déterminer s’il est nécessaire que certains facteurs de risque fassent I'objet d’une
simulation ou non, tenant compte que certains facteurs de risque pourraient ne

Un assureur tiendrait compte de I'impact d’'une gamme ou d’une série de scénarios
défavorables de nature ou de gravité variable et de sa capacité d’atteindre les seuils
indiqués pour les scénarios de continuité et de solvabilité. L’actuaire prendrait en compte
les menaces en vertu de scénarios défavorables qui compre‘1 , entre autres, les
’assurances IARD
énumérées aux annexes A et B afin d’élaborer des scénarg a modéliser.
L’actuaire désigné choisirait des scénarios défavorables a s en détail parmi

i mpte des effets des
gue l'assureur tombe sous
le seuil défini ou s’en approche pendant la pé rojection ferait I'objet d’un
examen plus approfondi et serait divulgué. L'act jgné tiendrait compte du
dispositif ORSA, du programme de simul
prescrit par I'organisme de régleme e la question de savoir si la situation de

Dans la mesure du pos¥le, le passif des polices serait réévalué ou estimé de facon
pertinente pour chaque scénario défavorable, a chaque année de la projection. La
réévaluation a la fin de la période de projection pourrait étre un compromis acceptable
si 'actuaire estime, compte tenu de la situation financiére a la fin de la période de
projection, que la santé financiere de I'assureur serait satisfaisante pendant toute cette
période.

Lors de la consolidation des résultats, les scénarios seraient placés dans le contexte des
principaux seuils mis a I'essai. Si la gravité du scénario n’est pas claire, I'actuaire désigné
ferait preuve de jugement pour déterminer le regroupement qui convient et, par
conséquent, le seuil a mettre a I'essai.

Des modeles déterministes et stochastiques peuvent étre utilisés pour effectuer I'analyse.
Dans le cas des risques pour lesquels I'actuaire désigné ne dispose pas de modeles
stochastiques avec une capacité prédictive, il considérerait, entre autres choses, la

13
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variabilité des résultats historiques et la crédibilité des données aux fins du choix des
scénarios.

La simulation de crise inversée peut servir a élaborer des scénarios défavorables et a
déterminer jusqu’a quel point il convient de changer le(s) facteur(s) de risque en question
afin d’amener I'assureur sous les seuils du scénario, et a déterminer si ce degré de
changement est plausible et aide les assureurs a mieux comprendre I'impact de la
vulnérabilité de leurs activités. La simulation de crise inversée commence en posant
I’hypothese selon laquelle un résultat précis se produit; dans le cas d’un scénario de
solvabilité, I'excédent de I'assureur devient négatif pendant la période de projection. Une
séquence d’événements dans un scénario, qu’ils soient simultanés ou échelonnés sur une
certaine période, produisant le résultat souhaité est déterminée, les événements pouvant
ou non étre plus graves que ceux observés historiquement. Une évaluation est ensuite
effectuée pour déterminer si ce degré de changement est plgusikle dans le contexte des
éléments mis a I'essai. Les résultats de la simulation de crise rsée peuvent également

L’actuaire désigné divulguerait dans son rapport le i i elatives au choix des
scénarios défavorables, y compris la prise en co i
RSA et toute autre analyse
semblable pourraient étre prises en compte dan des scénarios défavorables, ou
vice versa. Les simulations de crise effec ureur peuvent étre harmonisées
pour I'ESF, le dispositif ORSA et tou Les scénarios défavorables présentant les
plus grandes sensibilités seraient ail dans le rapport.

L'organisme de réglementat;j e er que d’autres analyses soient effectuées
pour I'ESF, y compris d’au i avorables et des périodes de projection plus
longues.

Scénarios de solva

Dans un scénario de solvabilité, on s’attend a ce que I'assureur vérifie la survenance
d’événements si graves qu’il vérifie sa capacité de maintenir un excédent positif, méme
en tenant compte des mesures correctives prises par la direction.

Un scénario de solvabilité utilise un scénario défavorable mais plausible, recommandé
d’au moins au 95¢ centile sur I’horizon du scénario. Bien que ces conseils indiquent ce
minimum, il est recommandé que |'analyse soit effectuée a des niveaux de confiance
encore plus élevés. Si l'actuaire désigné n’est pas en mesure de déterminer la gravité au
centile du scénario, il serait convaincu que le scénario est suffisamment défavorable

14
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pour tester adéquatement la relation entre la valeur de I’actif de I'assureur et son passif
aux états financiers.

Un scénario de solvabilité pourrait correspondre au niveau des chocs utilisés dans
I’'analyse du dispositif ORSA.

Scénarios de continuité

Aux termes du paragraphe 2520.19.1 des NP :

solvabilité.

Dans un scénario de continuité, I'assureur est présumé, en raison de sa position de

capital en développement, des effets des retombées et des res correctives prises
par la direction, étre en mesure de poursuivre ses activités quitter de ses

obligations tout en maintenant un capital réglementaire ) ]
minimaux réglementaires. Le scénario maintiendrait des r
suffisantes, telles que définies dans la ligne directri capital
réglementaire et les cibles internes de capital (A-¥ou
I’AMF sur les exigences de suffisance du capit aNarance de personnes (ESCAP) ou
sur le test du capital minimal (TCM), pourrespe ppasser les niveaux minimaux

fisamment défavorable pour tester
apital réglementaire de I'assureur. Par rapport aux

ario de solvabilité, un scénario de continuité peut
examiner le méme ty[Qf’ hypothese sous tension, mais le modifier d’'une certaine facon
pour en réduire la gravie et/ou supposer qu’il est plus susceptible de se produire. Il
peut s’agir, entre autres, de la vérification d’'une ou de plusieurs hypothéses sous
tension de moindre envergure sur le méme horizon ou d’une détérioration plus
graduelle de ces hypothéses.

Mesures de la direction

Les réactions de la direction aux répercussions des crises simulées peuvent étre classées
comme des effets des retombées ou des mesures correctives de la direction. Comme la

distinction entre les deux est essentielle a |'élaboration de I’énoncé d’opinion, I'actuaire
déterminera soigneusement le classement pertinent des mesures prises par la direction.

De telles mesures peuvent inclure notamment :

e |aretarification des produits d’assurance;
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e les mises a jour périodiques de I'échelle des participations des titulaires de
police;

e |e rajustement des éléments de produits non garantis;

e |a suspension des paiements de participations, des réductions du capital et des
transferts a la société mere ou a I'établissement principal, le cas échéant;

e lalevée de capital supplémentaire ou I'adoption d’un plan approuvé visant la
levée de capital supplémentaire si et lorsque nécessaire, dans un délai
raisonnable, ou dans le cas d’une succursale, la demande de transfert de fonds
adéquats a partir d’une société mere;

e le renforcement des pratiques de gestion du risque;

e [|'atténuation du risque qui entraine des insuffisancei de capital;

e un niveau accru de surveillance et de production d
capital de I'assureur.

et des répercussions associées, et considérerait le apWoprie pour modéliser ou
calculer I'impact financier de telles actions. L'imp 3k fina es mesures de
réglementation pourrait étre important et le c dministration ou I'agent principal
pourrait se montrer particulierement intgressé incidence soit modélisée et
fasse partie de I'analyse. L’actuaire désign idé it les mesures que pourraient
canadiens et ceux des juridictions
étrangeres. Ces mesures réglemerfaires, d e que la réaction associée de la part de
la direction, tiendraient comgigade n locale de la solvabilité, et ce, peu importe
chelle mondiale telle gu’elle est mesurée selon

5. Si I'impact des mesures de réglementation a été

modélisé dans une
a nouveau I'impact
croit que les résultat
I’organisme de réglem

rio n’ont pas changé matériellement et que la réponse de
tation et I'impact sont conformes avec un travail antérieur.

De méme, 'actuaire désigné informerait la direction a propos d’éventuelles mesures de la
part des agences de cotation et des répercussions qui pourraient en découler, mais il ne
modéliserait ou calculerait pas nécessairement l'incidence financiere de pareilles
mesures, a moins qu’il n’estime que ce soit utile de l'inclure.

Il est reconnu que les mesures jugées routiniéres par un assureur peuvent ne pas |'étre
par un autre. Les mesures qui peuvent étre classées comme étant de routine sont celles
que I'assureur considere comme faisant partie des politiques et procédures normalisées
et qui demeurent dans la gamme des mesures acceptées.

Effet des retombées

Un effet des retombées est un événement ou un incident qui survient lorsqu’un
scénario défavorable déclenche un changement dans une ou plusieurs hypotheses ou
facteurs de risque interdépendants, et il comprend les mesures prises par les titulaires
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de police, les mesures de routine de la direction et les mesures réglementaires. Par
exemple :

Mortalité épidémique apres un événement catastrophique. Un changement au
chapitre de la mortalité non lié a la catastrophe ne serait pas considéré comme
un effet des retombées, mais comme une catégorie de risque distincte.

A la suite d’une catastrophe grave, I'information postérieure a I'événement
influerait non seulement sur les sinistres découlant directement de la
catastrophe, mais aussi sur les autres sinistres survenus dans le secteur de la
catastrophe et dans son périmetre.

Détérioration soutenue et continue de la mortalité par rapport a celle supposée
dans les hypothéses d’évaluation et/ou de tarification des nouvelles polices, ce
qui se traduirait probablement par une révision régua‘ere des taux des nouvelles
polices pour tenir compte des résultats émergents.

Mesures prises par la direction en réponse a la dé degyésultats de
mortalité ou de morbidité de I’assurance collectiv
renouvelable d’un an ou a la détérioration

branches d’assurances IARD, sous forme

e peWe de certaines
ns des taux de prime, de

Ajustements apportés aux hypoth€ tilisée® dans le scénario de base qui
rio défavorable mis a I'essai;

s organismes de réglementation canadiens
et étrangers, et p ’ Misent en cas de scénario défavorable ou

Probabilité de changements dans les injections ou distributions de capital
prévues.

Mesures correctives de la direction

Aux termes des paragraphes 2520.29 et 2520.29.1 des NP :

Pour chacun des scénarios défavorables dont le résultat constituerait une menace

pour la situation financiére de I'assureur, I'actuaire identifierait des mesures
correctives possibles prises par la direction qui réduiraient la possibilité de ce risque
ou qui atténueraient ce risque, s’il se matérialisait.

L'efficacité des mesures correctives possibles de la direction dans un contexte
volatil ou perturbé serait également prise en compte.
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Les mesures qui ne sont pas prises en compte par |'assureur dans le cours normal des
affaires et qui doivent étre signalées a la haute direction ou au conseil d’administration
au-dela des mesures de routine de la direction et du cours normal de ces demandes
seraient classées comme des mesures correctives de la direction.

Méme si des mesures correctives de la direction peuvent étre utilisées dans les
scénarios de continuité et de solvabilité, pour les scénarios de solvabilité en particulier,
I’actuaire désigné tiendrait compte de la capacité de I'assureur de controler
suffisamment I'exécution des mesures dans un contexte volatil ou en situation de crise.
La participation de tiers aux mesures prises par la direction pourrait réduire la capacité
de I'assureur de contréler ces mesures, mais I’existence de politiques et de processus
et/ou I'exécution réussie de ces mesures par le passé pourrait donner a I'actuaire
désigné une certaine assurance que ces mesures sont sous le contréle de I'assureur et
produiront le résultat attendu. Voici des exemples de situatigns gu I'actuaire désigné
peut déterminer si I’assureur exerce un contréle suffisant su‘ mesures prises par la
direction :

e |a capacité d’émettre des titres de créance ou des %tio
ou a un volume donné;

giées a un prix

o la capacité d’intégrer des ajustements de co enu de I'action ou de
I'inaction des concurrents et des réper io ossibles pour les titulaires de
police;

e |a capacité d’une société me
accrues d’autres unités op
des montants a une sociét

r des capitaux en raison des demandes

Un scénario intégré est un type de scénario défavorable résultant de la combinaison de
deux ou de plusieurs scénarios défavorables. Un scénario intégré pourrait découler d’'une
combinaison de scénarios ayant une faible probabilité de survenance ou bien d’'une
combinaison de scénarios peu probables et d’'un scénario défavorable ayant une plus
forte probabilité de survenance. Les scénarios défavorables faisant I'objet d’'une
combinaison peuvent étre basés sur des facteurs de risque corrélés ou non corrélés, mais
le scénario intégré qui en découle demeurerait plausible et tiendrait compte des effets
des retombées qui leur sont associés. Il est recommandé de mettre a I'essai au moins un
scénario intégré.
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3. Modélisation

La modélisation est habituellement nécessaire lorsqu’il s’agit de procéder a I'examen de
suffisance du capital d’un assureur.

Exigences de base du modele
Le modele reproduit généralement les principaux postes des états financiers, dont :
e Bilan:

= actif (placements, sommes a recouvrer auprés des réassureurs et autres
éléments d’actif);

= passif (passif des contrats d’assurance, autres éléments du passif, créances);
= excédent/bénéfices non répartis.
e Etat des résultats : ‘
= revenu de primes et autres revenus;
= sinistres encourus/prestations encourues;
= frais;
= impot sur le revenu;

= dividendes sur actions privilé

= revenu de placements.

e Mesure réglementaire appfcable enWhatiere de suffisance du capital;
e Source de bénéfice

Le modele serait valide s mptable. L’actuaire désigné s’assurerait de la
validité du modele,glis préCQRMent que :

état des résu onétaires + variation des postes du bilan

Les résultats financiergeraient cohérents entre les diverses composantes du modele,
ainsi que d’une année aY autre. Cela vaudrait pour les principaux postes du bilan, dont les
éléments d’actif investis, le passif des polices et I'excédent.

En fonction des secteurs d’activité et des juridictions, I'assureur pourrait utiliser plus d’un
modele. Les modeles seront suffisamment souples pour que I'actuaire désigné soit en
mesure d’évaluer les risques a I’égard de chaque catégorie.

Validation du modeéle

La validité du modeéle est généralement testée dans le cadre du scénario de base. A moins
gue I'on ne s’attende a des changements majeurs au niveau de 'industrie des assurances
ou des primes que souscrit I'assureur, il y aurait continuité entre les résultats financiers
réels de I'année la plus récente et les résultats prévus de la premiere année et des années
ultérieures comme dans les éléments suivants :

e |’encaisse et les éléments d’actifs investis;
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e le passif des polices;

e |'excédent;

e |es comptes créditeurs;

e |es comptes débiteurs;

e lesimpdts sur le revenu reportés;

e |es principales composantes des flux monétaires.

Au moment de mettre au point la structure d’'un nouveau modele, une facon de vérifier la
validité du modele consiste a utiliser, comme données de base, les données antérieures a
I’exercice le plus récent, et a se servir des résultats du dernier exercice pour établir les
parametres. On peut ainsi comparer les résultats du modele aux résultats réels. Si ces
derniers sont suffisamment pres des prévisions, on peut cor‘id r le modele comme
étant acceptable. L’actuaire désigné déterminerait a I'avanc ts acceptables au
niveau de I'actif, du passif, de I'excédent, des primes, du plagements et du
bénéfice net.

Lors de la mise a jour d’'un modele déja en place, I ire qQurrait effectuer une
vérification rétrospective de la validité du model aq ée, une fois les résultats
réels établis, il justifierait les écarts entre les r dels et ceux du modeéle du scénario
de base.

Le modele serait également raisonn
d’évaluer de fagon adéquate la cagCité le a quantifier les variations des
principaux résultats découlant de séries d’hypotheses, I'actuaire désigné
évaluerait les différences eng e deux scénarios. |l vérifierait que la valeur
et le sens de la variation g @ ipales composantes du modele correspondent aux
changements apportés au o

L’approche pour d cénarios défavorables

Pour déterminer les s rios défavorables, on peut recourir a une approche
stochastique, a une apoche déterministe ou a une combinaison des deux :

e Stochastique : Certains risques sont idéalement modélisés de fagon stochastique,
par exemple, les risques liés aux marchés financiers et ceux pour lesquels il est
possible de déduire la distribution statistique des pertes et de déterminer
aisément les percentiles de la distribution des résultats.

e Déterministe : L'actuaire désigné choisit les scénarios défavorables en faisant
appel a son jugement et en se fondant sur des facteurs comme la variabilité des
résultats historiques ou la crédibilité des données.

e Combinaison : L'actuaire peut modéliser certains risques de facon stochastique et
utiliser ensuite les résultats pour établir un scénario déterministe reproduisant les
résultats stochastiques souhaités. Le scénario déterministe servirait
subségquemment a titre de scénario défavorable pour I'analyse approfondie.
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Entre autres exemples de risques faisant habituellement I'objet d’'une modélisation
stochastique, mentionnons :

e les fonds distincts (se reporter au document de recherche intitulé L’utilisation des
techniques stochastiques aux fins de I’évaluation du passif actuariel selon les PCGR
au Canada, publié en aolt 2001);

e |'exposition aux catastrophes estimée a I'aide d’un logiciel de modélisation de
catastrophes.

Modélisation des effets des retombées

Le modele permettrait de quantifier les effets des retombées associées aux scénarios
défavorables. Il existe deux fagons de générer les effets des retombées :

\

n

e soit que le modeéle les génere automatiquement;

e soit que 'actuaire désigné les crée manuellement e difignt les hypothéses

appropriées.

Par exemple, dans le cas d’un assureur IARD, le modele p onstruit de facon
gue les taux de réassurance pour I'année suivant u phe dugmentent de facon

automatique. Autrement, I'actuaire désigné pou Qi ’ anuellement les
parametres pertinents. Dans le cas d’un assur es hausses de taux d’intérét sur
I'argent frais pourraient inciter certains tifulaire a mettre fin a leur police
lorsque celle-ci ne prend pas ou prend ta compte les variations des taux

d’intérét. Les variations des taux d : ourraient étre automatiquement
modélisées en fonction des variati intérét ou bien I'actuaire désigné
pourrait procéder aux ajusterge anuelle.

Considérations organisatj

¥la santé financiere de I’assureur. Bien que la modélisation
rs d’activités, les unités opérationnelles ou les régions
modele seraient regroupés a I’échelle de I'entité juridique
é puisse faire rapport de ladite situation aux fins de la

L’actuaire désigné examine
puisse s’effectuer s
géographiques, les r
afin que I'actuaire dés

déclaration réglementa

Certaines hypotheses sont normalement établies a un niveau global, car elles seraient
appliquées a tout le modele. En voici des exemples :

e parametres économiques : niveaux des taux d’intérét, inflation, appréciation du
capital et taux de chémage;

e parametres démographiques : tendance générale de la mortalité et de la
morbidité dans le cas d’un assureur-vie.

Les hypothéses qui sous-tendent les paramétres économiques et démographiques
seraient cohérentes pour chaque scénario ainsi qu’entre chacun des scénarios (a moins
gue le scénario ne vise précisément a tester ces hypothéses).

Il pourrait étre utile d’effectuer la modélisation aux niveaux auxquels les décisions de
gestion seront prises (p. ex., les unités opérationnelles, les régions géographiques, les
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secteurs d’activités). Dans le cas des assureurs-vie, il pourrait également étre instructif
d’examiner les variations des sources de bénéfices. Il est souhaitable que le modele
puisse permettre d’étudier un secteur d’activités, une division de la société, un fonds ou
une région particuliere. Etant donné que le modeéle construit aux fins de 'ESF servira
probablement aussi a la planification organisationnelle, il y aurait lieu de conférer au
modele une souplesse suffisamment grande pour qu’il tienne compte de tout
changement raisonnable des activités de la société qu’on voudrait mettre a I’essai avec
des scénarios supplémentaires.

Au moment de créer la structure du modele, le but visé est de faciliter les projections des
activités de I'assureur selon divers scénarios. L’assureur aura sa propre structure juridique
et, au sein de celle-ci, une structure de direction a I'égard de laquelle il dressera des plans
et surveillera ses résultats financiers. En établissant le modele, il convient de tenir compte
de cette structure et de déterminer dans quel cas des contrggnteg s’appliquent et a quel
niveau de la structure hiérarchique du modele les parametr ront idéalement établis.

cédent requis,
mple le bail du siege social

les problémes soient similaires a
ctivités unique, il devient nécessaire de
nction de la taille ou bien en modélisant
recourant a divers outils ou techniques.

ceux d’un assureur spécialisé dans
segmenter le modeéle. On peut pr
encore plus efficacement cerjg

particuliéres.

Au moment de pro : mentation du modele, I'actuaire désigné pourrait
considérer ce qui su

e Direction — Celfeflete habituellement la structure de la direction. Les activités
sont subdivisées¥en unités et en structures de colt a I'égard desquelles des
rapports ont été préparés a l'intention de la direction. Les plans en place sont
regroupés et la prise de décision est axée sur ces unités. Ces derniéres
regrouperont des produits et sans doute des secteurs de placement. Les filiales et
les opérations a I'étranger feraient partie de cette catégorie.

e Produit — Il s’agit habituellement de la plus petite subdivision d’activités
envisagée; d’ordinaire, les assureurs-vie disposent déja de prévisions au sujet des
flux monétaires, et il est possible de construire le modele sur cette base. Dans le
cas des assureurs IARD, les produits possédant des caractéristiques similaires
pourraient étre regroupés ensemble.

e Placements — Habituellement, les segments de placement sont définis en fonction
des catégories d’actif. La répartition du revenu de placements découle de la
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structure des placements. Cette méthode de subdivision regrouperait un certain
nombre d’éléments d’actif semblables aux fins de placement.

Il peut étre souhaitable de subdiviser davantage un segment pour tenir compte de
différentes stratégies ou de divers instruments de placement qui sont exposés a des
risques tres différents les uns des autres. Cela obligera a établir des parameétres
particuliers, a tout le moins, et il pourrait étre nécessaire d’utiliser diverses techniques de
modélisation ou méthodes d’évaluation.

Il est crucial de prendre en compte l'interrelation des flux monétaires qui proviennent des
produits d’assurance et des placements et qui alimentent le modéle des éléments d’actif.
Il conviendrait de déterminer le montant des liquidités disponibles avant de mettre en
ceuvre des décisions de placement.

Dans le cas des assureurs IARD, la modélisation des pIacemegts ourrait étre fondée sur
la stratégie de placements de I'assureur plutét que sur un p t en particulier.

Il pourrait étre souhaitable d’effectuer séparément, aux érieyrs du modeéle, le

seraient transférées, au besoin, dans le modeéle reur afin de faciliter les
calculs en question.

4. Rapport

de communiquer la situation financiere
beaucoup de temps et d’efforts pour

Le rapport sur I'ESF permet a I'actuaj
actuelle et prévue de I'assureur. Il
effectuer les projections et I'analy
discussion, I'analyse et les

rapport fournissant des §
guantitatif.

Le rapport vise prin ommuniquer les risques significatifs auxquels I'assureur
est exposé et les me gU™Pourraient étre prises afin d’atténuer ces risques.

Le rapport est destiné 3 conseil d’administration ou a un comité approprié du conseil (le
comité de de vérification, le comité sur le risque, etc.) s'il y a eu délégation de méme qu’a
I’organisme de réglementation. Dans le cas d’une succursale canadienne d’un assureur
étranger, le rapport est destiné a I'agent principal pour le Canada.

Il est recommandé que le rapport d’ESF comprenne au minimum trois scénarios, dont
au moins un de continuité et deux de solvabilité. Il est également recommandé que
I'actuaire ne concentre pas son analyse sur une seule catégorie de risque pour tous les
scénarios.

L’actuaire discuterait du rapport avec la haute direction. Le défi qui se pose a |'actuaire
désigné est de divulguer I'information pertinente de fagon compréhensible a des
personnes ayant des qualifications et des antécédents différents. Le rapport serait
présenté par écrit, mais I'on s’attend a ce qu’il s"accompagne d’un rapport verbal qui
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permette questions et discussions. Le rapport tiendrait compte du calendrier d’autres
rapports, comme le dispositif ORSA, pour garantir des conclusions cohérentes.

Il pourrait s’avérer utile de préparer, aux fins de discussion avec la direction, une analyse
supplémentaire. Une telle analyse présenterait des conclusions cohérentes par rapport a
celles contenues dans le rapport.

L'actuaire désigné peut préparer un seul rapport indépendant sur I'ESF ou, s’il le juge
pertinent, un rapport consolidé avec I'analyse du dispositif ORSA. Le niveau
d’intégration de I'ESF et du dispositif ORSA constitue une décision que doit prendre
I’assureur. Si celui-ci choisit de conserver des rapports distincts sur I'ESF et le dispositif
ORSA, I'ESF serait conforme au plus récent rapport sur le dispositif ORSA. Un rapport
consolidé comprendrait I'opinion indépendante de I'actuaire désigné sur I'ESF.
L’élaboration d’un rapport consolidé tiendrait compte de la taille et de la complexité
des activités de I'assureur, et de I'incidence des changemen‘ iggportants apportés aux
régimes de comptabilité et de capital.

Les facteurs a I'appui de I'intégration de I'ESF et du dispo rennent

notamment :

e Les ratios cibles internes définis dans le diggos , qui constituent un
élément clé de I’élaboration de I'opinieg.deuctuairevésigné. Si les ratios cibles
internes évoluent pendant la durée de |aQkoj€®N, il conviendrait de supposer
un ratio cible interne différent de i ans le dispositif ORSA.

e ['utilité du dispositif ORSA valuSla nature de continuité des scénarios
défavorables.

gUX en matiere de rapport, comme la collecte de
eVes discussions de la direction, la production de
examens par les parties internes et externes des rapports;

o Les exigen¥es qui se chevauchent, comme des simulations de crise
exhaustives.

e Une vue d’ensemble des exigences de capital réglementaire et de capital interne
qui peut mieux éclairer la prise de décisions et les mesures de la direction.

L’intégration peut poser des difficultés, notamment :

e La supervision de I'ESF incombe a I'actuaire désigné tandis que dans le cas du
dispositif ORSA, elle reléve du conseil d’administration et de la haute direction.

e L’ESF suit une base réglementaire prescrite, tandis que le dispositif ORSA tient
compte de ses propres modeles et hypotheses. Les différences au chapitre des
bases de calcul peuvent rendre difficile I'intégration efficace des modeéles et des
processus.

e Les secteurs de I'organisation responsables de I'ESF peuvent différer de ceux qui
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coordonnent le dispositif ORSA, ce qui ajoute au colt de la coordination et de Ia
gestion du changement.

L'actuaire ferait preuve de jugement a I’égard de la situation de I’assureur en ce qui
concerne la facon d’intégrer les rapports sur I'ESF et le dispositif ORSA afin de réduire la
redondance, de veiller a ce que les mesures soient complémentaires et que le rapport
soit exhaustif. Des points en commun peuvent s’appliquer a la fois a un rapport d’ESF
seulement et a un rapport consolidé avec le dispositif ORSA :

e Lorsqu’un groupe comporte un certain nombre d’entités juridiques liées, I'actuaire
considérerait le nombre de rapports requis. Il existe des situations ou il peut étre
approprié de produire un seul rapport sur I'ESF portant sur de multiples entités
juridiques. Pour que ce soit le cas, les conditions suivantes seraient généralement
réunies :

1. Les destinataires sont les mémes (ou ils se recou en grande partie) pour

toutes les entités juridiques concernées;

2. L'autorité ou les autorités de réglementation
entités juridiques sont d’accord qu’un s idé est acceptable ou
requis;

[ta®gonsolidés, mais il inclut aussi les
iques.

3. Lerapport sur 'ESF comprend les r
résultats pertinents au niveaugdes e

juridigue. Les Normes de pjfffti ganismes de réglementation exigent
une opinion signée sur la s

interne(s) de capital déterminés par le dispositif ORSA.

L’opinion est jugée satisfaisante méme si des mesures correctives de la direction sous le
contrdle de I'assureur, telles qu’elles sont décrites dans le rapport de I'ESF, sont
recommandées afin d’atteindre tout seuil. Toutefois, il conviendrait de divulguer les
mesures correctives que la direction doit prendre pour maintenir la santé financiere
satisfaisante de I'assureur. Il s’ensuit une opinion insatisfaisante si I'un ou 'autre des
seuils d’ESF n’est pas atteint, méme si la direction prend des mesures correctives sous
contrble de I'assureur, ou si ces mesures correctives ne garantissent pas
raisonnablement I'atteinte des seuils.
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L'actuaire désigné consulterait les lignes directrices et les regles sur le capital de
I’organisme de réglementation pour déterminer quand une intervention peut étre
appliquée si la situation financiere de I'assureur n’est pas satisfaisante et de quel type.

Le rapport indiquerait tout transfert censé survenir entre les entités juridiques, y compris
les ententes de partage de risques entre les entités juridiques ou entre I'entité juridique
et la société meére, les dividendes versés a la société meére, les injections de capital dans
les entités juridiques, etc., que ce soit dans le scénario de base ou dans les scénarios
défavorables. Si I'un des scénarios prévoit une injection de capital dans une entité
juridique, le rapport comprendrait une discussion de la probabilité que de telles injections
aient lieu.

Il n’est pas nécessaire que le rapport comporte des commentaires au sujet de I'élaboration
et/ou de la validité de la formule du capital réglementaire qui a été utilisée. Dans la plupart
des cas, il suffira de divulguer ce qui suit :

e laoules formules réglementaires fédérale et/ou pr

e dans le cas des assureurs assujettis a plusieurs orga
au montant cible de capital requis, la ou les rgi
choisie;

e |'exigence cible utilisée dans les projec
décision.

Le rapport, de méme que les docum

1. Sommaire ex
Le sommaire exécuti ne un apercu général des résultats découlant de I'ESF, dont :

e unrésumé déPrésultats du scénario de base et des scénarios défavorables

choisis;

e des recommandations a l'intention de la direction pour atténuer ou éliminer le
risque;

e une analyse des événements qui se sont produits depuis la présentation du
dernier rapport sur I'ESF;

e <’ilyalieu, des commentaires portant sur les réponses de la direction aux
recommandations formulées dans le précédent rapport sur I'ESF;

e d’autres constatations importantes.

Si un rapport consolidé avec le dispositif ORSA a été préparé, les éléments suivants
seraient également inclus :
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e des commentaires sur la cohérence des résultats et des mesures possibles avec
le dispositif ORSA;

e les faits saillants des résultats du dispositif ORSA et des cibles internes.
2. Enoncé d’opinion au sujet de I’ESF

L’actuaire désigné incorporerait au rapport un énoncé d’opinion signé faisant état de la
santé financiere future de I'assureur. L’énoncé d’opinion refléterait la situation propre a
I'assureur. L'énoncé d'opinion est requis tant dans un rapport portant exclusivement sur
I’'ESF que dans un rapport consolidé avec le dispositif ORSA. Une grille de décision est
fournie ci-dessous pour mettre en évidence les points de décision pour chaque type
d’opinion :

Scénario Seuil Le test de seuil en vertu du scénario est-il réussi?
Base
Ratio(s) de capital réglementaire de
l'assureur > = ratio(s) cible(s) interne(s) Non
déterminé(s) par le dispositif ORSA
Continuité Non
Ratio(s) de capital réglementaire de - ou
l'assureur > = ratio(s) de capital Oui (avec ou s ffets OU! (avec TT?GS'UFGS )
réglementaire minimal des retambé: atisfait) correctives, malsllac.tualre
n'est pas satisfait)
Solvabilité Non
. . ) Oui (avec mesures
Valeur de I'actif aux états financiers de .( Al . ou
. ) , correctives controlées par Oui (avec mesures
I'assureur > Valeur de son passif aux états . , . . .
. l'assureur et I'actuaire est| correctives contrdlées par
financiers . } o .
satisfait) l'assureur, mais l'actuaire
n'est pas satisfait)
Opinion Satisfaisant Sat’lsfalsant, sous Insatisfaisant
réserve de....
3. Introduction

Lintroduction vise a utilisateurs au sujet de I'objet et du fondement du

rapport sur I'ESF, et cd
e RoOle de supe¥ision de I'ESF et I'objet et la portée du rapport.

Si un rapport consolidé avec le dispositif ORSA a été préparé, les éléments suivants
seraient également inclus :

e Role de supervision du dispositif ORSA et I'objet et la portée de cette
composante dans le rapport.

4. Résultats
L’actuaire désigné fournirait des détails sur les résultats des tests effectués :

o Discussion et résumé des résultats du scénario de base et des scénarios
défavorables choisis de I'ESF.

Si un rapport consolidé avec le dispositif ORSA a été préparé, les éléments suivants
seraient également inclus :
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o Discussion des résultats du scénario de base et des scénarios défavorables
choisis du dispositif ORSA.

5. Gestion et mesure de la suffisance du capital

L'actuaire désigné expliquerait la nature de I’'examen utilisé pour mesurer la santé
financiere de I'assureur, et donnerait notamment :

e une définition de la santé financiére satisfaisante utilisée dans I'ESF;
e une définition des exigences relatives au ratio de capital minimal;

e une définition du ratio cible interne déterminé par le dispositif ORSA et la
description des exigences si elles changent au cours de la période de projection;

e |e critere d'importance utilisé.
6. Information contextuelle ‘

Dans cette section, on donnerait un apercu de I'assureur e c xte économique
prévalant pendant la période de projection, y compris :

e unrésumé de la nature des activités, de t de®marchés cibles de

I"assureur;

e un examen de la situation financiére t courante;

e une explication des principaux
touché I'assureur dernier t
prévus qui s’y rattachen

u des principales initiatives ayant
éme que les développements futurs

e une description de oses gonomiques;

e une explicatio® glditions actuelles et prévues du marché;

ésultats et des recommandations découlant de I'ESF de
si que des mesures correctives prises par la direction, le

e une expliggtion dé
I'année p
cas échéan

7. Scénario de bas

Afin de décrire clairement le scénario de base utilisé dans le cadre de I'ESF, il faudrait
inclure dans le rapport :

e une description du modele ou du processus auquel on a eu recours pour le
scénario de base;

e une description des principales hypotheses;
e une description de la ou des cibles internes;

e une explication de la cohérence entre le scénario de base et le plan d’affaires
de I'assureur;

e une description des plans de capitalisation, en particulier les injections de
capitaux ou les initiatives stratégiques;
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e une discussion des principaux résultats financiers, dont les principaux postes de
I’état des résultats et du bilan et les résultats de 'examen du capital. Il serait
souhaitable d’afficher les résultats pour chacune des années comprises dans la
période de projection.

8. Scénarios défavorables

Dans cette section, on donnerait des descriptions détaillées des scénarios choisis comme
étant les plus risqués pour I'assureur, ainsi que de tout scénario modélisé, selon lequel
I'assureur est en-dessous des seuils définis. Il serait utile de décrire les grandes lignes du
processus qui a permis d’identifier les scénarios. Pour chacun des scénarios défavorables,
on inclurait dans le rapport, s’il y a lieu, les éléments suivants :

e une description du risque a I'étude et des principales hypothéses utilisées, des
raisons permettant d’établir que ce risque constitye upe menace importante
pour la situation financiere de I'assureur, de mém e la fagon dont cela a été
déterminé;

e une comparaison entre I'ESF courant et celui d
description de la cohérence entre les scégari isi es résultats de
I'année précédente;

e une description des résultats décou
I'ESF;

e une description des princi ats financiers et de leur divergence par

e une description s retombées reflétés dans le scénario;

ngements relatifs aux injections ou aux distributions de
a ce qui était prévu dans le scénario de base, et la

présentatioes résultats avec et sans ces modifications du capital;

e une divulgation claire des résultats avec et sans I'impact des mesures
correctives de la part de la direction afin de permettre aux utilisateurs de bien
comprendre |'efficacité, le caractere pratique et la pertinence de la stratégie en
matiere d’atténuation des risques;

e une explication des mesures réglementaires qui pourraient étre prises, que ce
soit au Canada ou dans une administration étrangere, et de leurs effets, dans le
cas ou l'application des scénarios ferait en sorte que le capital serait inférieur
au montant cible de capital requis, et ce, sans tenir compte des modifications
qui pourraient étre apportées dans le scénario de base relativement aux
injections et aux distributions de capitaux, ni des autres mesures correctives de
la part de la direction;
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e une explication des réactions éventuelles de la part des agences de cotation et
des répercussions qui pourraient en découler, dans le cas ou il y aurait de fortes
contraintes sur le capital de I'assureur;

e une explication au sujet du choix de scénarios défavorables différents par
rapport a ceux qui ont été choisis dans le précédent rapport;

e une discussion a savoir si d’autres scénarios que ceux déclarés dans le
dispositif ORSA ont été utilisés et leur justification.

Si un rapport consolidé avec le dispositif ORSA a été préparé, les éléments suivants
seraient également inclus :

e Description des résultats des simulations de crise du dispositif ORSA;
e Tous les éléments ci-haut, le cas échéant, sur la ba%e du dispositif ORSA.

9. Conclusions et recommandations

Les conclusions générales de I'ESF seraient présentées d

et des scénarios défavorables choisis, ainsi que les
au sujet des risques les plus significatifs sur la su
santé financiere satisfaisante. Tout résultat en es mesures de suivi ferait I'objet
t, ®nformément aux pratiques

ns, en particulier en ce qui

visant a mieux gérer ou a atténuer

exemplaires, de faire une ou plusieurs rec
concerne les mesures correctives d re
I’exposition aux risques.

10. Annexes

a informer la direction et le conseil

ncipal au sujet d’éventuelles menaces a la santé financiere
mesures qui pourraient étre prises afin de les contenir.
onc le meilleur moyen d’y parvenir.

Le rapport sur I'ESF vise
d’administration ou I'agent
future de I'assureu i
Un rapport qualitati

Toutefois, il serait soulq@itable que I’actuaire désigné incorpore certains résultats
financiers détaillés découlant de I'application du modele d’ESF. En regle générale, le
modele produit les principaux postes et pages des états financiers et un exemplaire de
ces annexes pour le scénario de base et les scénarios défavorables choisis permettrait aux
utilisateurs d’examiner plus en détail les résultats découlant de I'ESF.

Dans un rapport consolidé avec le dispositif ORSA, I'annexe renfermerait les méthodes
et les hypotheses de I’évaluation du capital interne fondé sur les risques. L'annexe
pourrait également donner un apergu du cadre de gestion du risque d’entreprise de
I’assureur.
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Annexe A — Discussion et analyse des catégories de risque en assurance-vie

La présente annexe énonce les principales catégories de risque pour les assureurs-vie qui
seraient prises en compte, de méme que les tendances défavorables possibles. Chaque
section de catégorie de risque donne des conseils au sujet des effets des retombées avec
les mesures correctives que pourrait prendre la direction, le cas échéant.

L’actuaire évaluerait les différentes catégories de risque et identifierait celles qui sont
pertinentes, incluant, sans s’y limiter :

e mortalité;
e morbidité;
e conservation des affaires et déchéance;

e marché (incluant taux d’intérét, actions, biens imm‘oi i#rs et taux de change);

e inflation;

e crédit;

e réassurance;

e nouvelles ventes;
e dépenses;

e actions gouvernementales itNges;

éléments hors-bilan;

e sociétés affiliées.

L'expérience historique offelindustrie et des assureurs, de méme que les
perspectives futures, pourr’®ht étre prises en compte pour établir une fourchette
d’expérience futur i tuaire désigné pourrait vouloir examiner les données
historiques, notamm nées de I'ICA ou d’autres statistiques économiques, a titre
de guide pour détermNger la détérioration possible du risque.

L'actuaire désigné pourrait également considérer que le risque systémique découle de
guelgues-uns des autres risques. Par exemple, la faillite ou la décote d’au moins un
assureur important sur le marché pourrait entrainer un risque de commercialisation et/ou
d’atteinte a la réputation pour les autres assureurs. L’actuaire désigné pourrait également
envisager les risques opérationnels et de liquidité, vraisemblablement a titre des effets
des retombées liés a d’autres scénarios défavorables.

Par « liquidité », on entend la disponibilité des fonds, ou I'assurance que des fonds seront
disponibles pour rencontrer les engagements de décaissement (au bilan et hors bilan) a la
date d’échéance. Le risque de liquidité correspond a lI'incapacité de respecter des
engagements financiers a la date d’échéance, au moyen de flux monétaires courants ou
de la vente d’éléments d’actif a leur juste valeur marchande. En vertu de certains
scénarios défavorables, les résultats des flux monétaires pourraient dépasser les cibles
établies en vertu d’une politique de gestion du risque de liquidité, auquel cas il pourrait

31



Ebauche de note éducative Décembre 2019

étre avantageux d’examiner les effets des retombées et les réactions possibles de la
direction.

L'actuaire désigné pourrait vouloir tenir compte des risques opérationnels, quoique la
mesure quantitative de ce risque en soit encore a ses balbutiements et que les examens
puissent étre davantage de nature qualitative. Les systémes et procédures de controle
interne qui peuvent tres bien fonctionner dans le cadre d’activités courantes pourraient
faillir en vertu de scénarios défavorables établis dans le cadre de I'ESF ou du

dispositif ORSA. De méme, les plans de continuité des activités pourraient ne pas tenir
compte de scénarios de caractére aussi défavorable que ceux développés dans le cadre
de I'analyse de I'ESF. Parmi d’autres sources d’information qui pourraient favoriser
I’examen du risque opérationnel, mentionnons les agences de cotation (p. ex., le risque
de nouveaux produits) et la Society of Actuaries.

type d’assurance
pendrait compte de
ébauche de note

Si un assureur-vie souscrit des polices d’assurances IARD et ‘1
représente un risque important pour I'assureur, l'actuaire dg

tous les risques couverts a la section des assurances IAR
éducative. Si le risque d’assurance IARD n’est pas considé
désigné, ce dernier en donnerait la raison. Ceci est i le cas de certaines
sociétés d’assurance-vie a charte du Québec.

Enfin, le Dynamic Financial Condition Analysis
constitue un bon document de référencegcomp
scénarios défavorables qui pourraient s’ap¥
éléments abordés dans la présent

de la Society of Actuaries
pour les catégories de risque et
assureur donné, au-dela des

1. Risque de mortalité

Les contrats de rentes et g
scénarios défavorables;
facon séparée.

ce ndance a réagir de facon tres différente aux
i de ces secteurs d’activité s’effectuerait donc de

Pour les contrats d’
diverses causes, nota

rmortalité défavorable pourrait étre attribuable a

e une augmentati$h absolue des taux de mortalité, vraisemblablement pendant un
certain nombre d’années a la suite d’'une épidémie ou d’une autre catastrophe;

e une détérioration constante et continue de la mortalité, découlant d’'une
déchéance antisélective due a I'émergence de nouveaux produits plus
concurrentiels et a I'affaiblissement des normes de souscription;

e une détérioration constante et continue de la mortalité par rapport a celle
supposée dans les hypotheéses d’évaluation et/ou de tarification des nouvelles
affaires, qui pourraient comprendre des hypothéses d’amélioration de la mortalité
gui ne se sont pas entierement réalisées;

e une estimation erronée de I'expérience prévue en raison de I'absence de données
d’expérience crédibles;
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e dans le cas des polices d’assurance fondées sur les déces (c’est-a-dire les polices
pour lesquelles une diminution des taux de mortalité accroit le passif des polices),
une diminution constante et continue des taux de mortalité découlant de
changements aux traitements médicaux et/ou du mode de vie des titulaires de
police, a un taux différent de celui qui a été supposé.

Dans le cas des contrats de rentes, la mortalité défavorable pourrait étre attribuable a
diverses causes, notamment :

e une diminution constante et continue des taux de mortalité en raison de
I’'amélioration des traitements médicaux et/ou du mode de vie des rentiers, a un
rythme plus rapide que ce qui avait été supposé;

e une estimation erronée de I'expérience prévue en raison de I'absence de données
d’expérience complete.

L’actuaire désigné considérerait si cette mortalité défavorab@Seragle nature temporaire

du passif des polices.

L’actuaire désigné tiendrait compte des effets des les, notamment les
changements au niveau des ventes et/ou de la coNgerva
d’ajustements a la tarification ou aux prestati

La morbidité défavorafe comprend :

e une augmentatidn du taux d’incidence pour l'invalidité, I'assurance-maladie ou
dentaire et I'assurance en cas de maladies graves ainsi que d’autres couvertures;

e |a diminution du taux de cessation des sinistres.
Ces risques peuvent avoir diverses causes, notamment :

e une période prolongée de récession ou le taux de chGmage est élevé entrainant a
la fois une augmentation radicale des taux d’incidence et un faible taux de
cessation des sinistres d’invalidité;

e ["augmentation des taux d’incidence sans augmentation des taux de déces (par
exemple, dans le cas d’une épidémie non mortelle ou des taux d’accident) ou les
taux accrus de diagnostic de maladies graves découlant de technologies sensibles
de diagnostic;
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e |'amélioration des traitements médicaux pour des maladies, qui diminuent le taux
de déces associé;

e |es décisions des tribunaux qui limitent la capacité de I'assureur de régler des
sinistres;

e |aréduction des programmes gouvernementaux publics de sécurité sociale;
e |'escalade des frais dentaires et médicaux;

e une estimation erronée de I'expérience prévue en raison de |I'absence de données
d’expérience crédibles.

L’actuaire désigné tiendrait compte des effets des retombées possibles, notamment :

e |es contraintes imposées a I'augmentation des taux en raison de la lente réaction
de lI'industrie a la mise en ceuvre de 'augmentation ‘as ux de renouvellement;

e |es garanties de taux qui limitent ou reportent les a ons de taux
nécessaires;

e ["augmentation des déchéances antisélectives qui rdluiseMou annulent) I'effet

de I'augmentation des taux;

ioM@lécoulant de méthodes de
un®@liminution des ventes de

e la publicité négative/l'atteinte a la rép
reglement ou de souscription qui gntrai
nouvelles affaires.

Parmi les mesures que pourrait pr lon, mentionnons :
e |'augmentation des tay
e une gestion plus g4

3. Risque de conserva®yh des aftaires et de déchéance

De facon générale, ®nservation des affaires est présent lorsque la valeur de
rachat ne correspon ssif des polices. Lorsque la valeur de rachat est plus
élevée, il y a risque qu@lles déchéances dépassent celles qui sont prévues. Lorsque le
passif des polices est pl¥s élevé, il y a risque que les déchéances soient inférieures a celles
qui sont prévues. Dans le cadre de I'examen des risques de conservation des affaires et de
déchéance, il est prudent de supposer que ces deux facteurs négatifs peuvent agir
simultanément. De fagon générale, le niveau convenable de déchéance serait évalué pour
chaque série de produits.

Les causes de la conservation des affaires et de la déchéance défavorables comprennent :

e |es changements de primes, y compris les tendances des montants et des
paiements;

e |es changements a I'échelle de bénéfices des dividendes;
e les changements du systeme de distribution;

e un nouveau produit lancé sur le marché par un concurrent;
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e |’évolution des critéres de souscription et/ou de qualification pour certaines
catégories privilégiées/sélectes;

e |es changements de taux de primes sur le marché;

e |a perte de confiance dans I'assureur, peut-étre en raison d’une rétrogradation par
des agences de cotation externes, combinée a une publicité intensive;

e une estimation erronée de I'expérience prévue en raison de |'absence de données
d’expérience crédible.

Au titre des effets des retombées découlant du risque de conservation des affaires et de
déchéance, mentionnons :

e |a détérioration de la mortalité ou de la morbidité, qui peut étre causée par
I'antisélection;

e |e non-appariement des flux monétaires de I'actif et
e |'augmentation des frais unitaires;

e la détérioration du risque de liquidité (par exemple Qans situation de « ruée

aux guichets »);

e |aréduction du nombre de nouvelles p
celui-ci ne pourrait se permettre de réd

Aces Wises par I'assureur au moment ol
roPrtionnellement ses dépenses;

e [|'assureur ne pourrait empru nds oU des titres externes ou renouveler

des emprunts;

e |’évolution de la compggiti révucies polices.

4. Risques de marc rédi

e et de crédit, 'actuaire désigné pourrait vouloir examiner
Ales. Les scénarios défavorables pourraient provenir de

A I’'égard des risques de ma
les données histori ispo
diverses sources, no

o Jes fluctuations\les taux d’intérét futurs;
e |'augmentation des pertes attribuables aux défauts de titres de créance;

e e faible rendement et/ou la diminution de la valeur des actions ou des biens
immobiliers;

e les défauts de contrepartie a I'égard d’instruments dérivés;

e la perte ou la diminution importante de valeur a I'’égard d’autres grandes
catégories d’éléments d’actif;

e lesrisques de concentration, notamment géographique (p. ex., I'incidence des
catastrophes naturelles), la catégorie d’actifs, le secteur d’activité, les filiales, les
particuliers;

e |e faible rendement et/ou la baisse de la valeur des filiales;
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e |es fluctuations de la valeur de taux de change;
e |a détérioration de la valeur marchande de I'actif des fonds distincts.

L’actuaire désigné évaluerait I'effet d’éventuels scénarios défavorables sur le passif et
I’excédent de tous les secteurs d’activités.

Lorsqu’il y a non-appariement entre les flux monétaires de I'actif et du passif, il faut
réinvestir les flux monétaires positifs et emprunter ou liquider les actifs pour financer les
flux monétaires négatifs. Les taux d’intérét futurs peuvent varier sensiblement et avoir
des répercussions défavorables sur 'excédent. Par conséquent, la valeur des instruments
dérivés sera également touchée. Si on les utilise comme couverture, ces instruments
aideront a atténuer les répercussions défavorables.

Au moment d’évaluer les répercussions des fluctuations des taux d’intérét, I'actuaire
désigné tiendrait compte de la position de non—appariemen* | et de toute possibilité
de non-appariement futur. Ces situations dépendront de la aximale que
permet la politique d’investissement de I'assureur, et de
I’assureur ait adoptée par le passé.

On examinerait les variations paralléles et non par courpe de rendement,
tiques, de méme que des
scénarios déterministes, pourraient étre envis . tuaire désigné pourrait également
examiner des scénarios déterministes adgli résultats plus extrémes au
niveau de la queue de distribution en vert stochastiques par rapport a ce qui

est déja reflété dans le développe e scaaarios défavorables.

Les fluctuations des taux d’intérétfuturs affficteront non seulement les taux futurs de
e is également le modele des flux monétaires.

réalisé a la fois sur le affaires et sur les affaires a taux fixes lorsque les taux
sont rétablis.

Des taux d’intérét a la fois soutenus et faibles pourraient également affecter la capacité
de I'assureur de maintenir des garanties minimales a long terme intégrées aux produits
d’assurance et de rentes.

Les niveaux des taux d’intérét futurs auront également des répercussions sur le montant
et la composition des nouvelles ventes liées aux produits de fonds garantis et de fonds
distincts. Les taux d’intérét auront des répercussions sur le nombre de rachats, les
transferts entre les fonds et les mouvements entre les produits a taux de portefeuille ou
de nouvel argent. Le mouvement et |'exposition financiere dépendront des frais de rachat
et de I'ajustement de la valeur marchande intégrée a ces produits. Il faudrait porter une
attention particuliere pour déterminer I'impact d’un scénario de « ruée aux guichets ».

Dans le cas d’une assurance avec participation, d’'une assurance-vie universelle et des
produits a prime ajustable, on tiendrait compte des facteurs suivants :
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e lincidence de la proportion des éléments d’actif a revenu fixe supportant des
polices avec participation et de la durée de ces éléments d’actif, par rapport a
celles des principaux concurrents;

e les dividendes des concurrents;

e |a capacité et la volonté de la direction de maintenir ou de modifier les barémes
de participations;

e larévision des primes et des frais rattachés aux produits d’assurance-vie
universelle;

e les actions des titulaires de police, par exemple les niveaux de rachat et les litiges
possibles;

e |es répercussions sur le niveau des nouvelles ventes.‘

Pour ce qui est des fonds distincts, une baisse de la valeur e est susceptible
d’affecter le versement des prestations (ou la probabilité restgtions futures
soient versées) en présence de garanties relatives au ren ing
distincts. On tiendrait compte de certains facteurs, gotam

e |a portée des garanties relatives au rende tm prenant effet au déces ou
a I’échéance;
e la portée des opérations de couv r gassurance pour atténuer le risque;

e |’existence de caractéristiq pro®ts, tels les rétablissements, qui
influencent le risque;

s, riyeges en matiere de transferts de fonds, de
r chaque police ou de ratios de frais de gestions (RFG)

e |'existence de fonds

garanties sur une @

élevés.

L’actuaire désigné pger un scénario intégré dans lequel se combinent les

événements suivant

e une chute de |a\aleur marchande des titres de créances découlant de
I’'augmentation de la courbe de rendement;

¢ la baisse des actions engendrée par une chute importante de I'indice S&P/TSX ou
de tout autre indice boursier important;

e une baisse importante de la valeur des biens immobiliers;
e une diminution importante de la valeur des plus grandes filiales.

L’actuaire désigné considérerait la fagon de tenir compte de I'incidence de ces événements
pour I’évaluation du passif des polices, de méme que des mesures prévues en matiere de
tarification. L'effet des retombées pourrait varier selon que les résultats sont propres a
I’assureur ou visent I'ensemble de I'industrie.

Voici quelques effets des retombées possibles :

e des positions de risque exposées en raison du défaut de la contrepartie;
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e une décote de I'assureur qui se traduit par une diminution des ventes et une
augmentation des rachats;

e |es questions sur la liquidité ou celles sur le risque d’une liquidation forcée des
éléments d’actif causés par des pertes importantes ou par une décote sévere des
éléments d’actif;

e |es défauts de contrepartie a I'égard des instruments dérivés;

e une diminution des dividendes des titulaires de police qui pourrait entrainer une
augmentation des rachats;

e une fréquence et une sévérité plus élevées des sinistres d’invalidité en raison
d’une détérioration de la conjoncture économique.

Parmi les mesures que pourrait prendre la direction, mentioanons :

e |e changement de la stratégie d’investissement;
e les programmes de couverture dynamique;
e larévision des taux de primes.

5. Risque d’inflation

n reur et ce, de bien des facons :
idif€, des rentes et autres avantages
indices semblables, une

icaments et aux soins de santé couverts
par les polices d’assurance-malaqe et unefugmentation des dépenses (en valeur
absolue) et des colts unitg

A,

marché ont tendance a4

L'inflation peut poser un risque important po
une augmentation soutenue des presta@
liés a I'indice des prix a la consommgi

®Enario d’intérét élevé mais il conviendrait de tenir
bon ol cette situation ne se produit pas.

L’actuaire désigné t pte des retombées possibles, notamment :
e une diminutionWles taux de rendement réels;

e une augmentation rapide et soutenue des taux d’intérét du marché;

e un resserrement des augmentations de taux dans la mesure ou I'industrie réagit
lentement avant de relever les taux de renouvellement;

e |es garanties de taux qui limitent ou retardent les augmentations de taux
nécessaires;

e une diminution des taux de cessation des demandes de prestations d’invalidité
lorsque I'inflation est plus élevée que I'augmentation des salaires ou lorsque
I'inflation survient durant une récession ou une période d’augmentation du
chomage.

Parmi les mesures que pourrait prendre la direction, mentionnons :

e [|'application de hausses de taux, si possible;
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¢ |’examen de I'étendue de la couverture et de la compression des co(ts;

¢ [|’examen de la composition de I'actif pour augmenter les taux de rendement
réels;

¢ [|'examen des politiques, des procédures et de la dotation en personnel pour
controler les codts.

6. Risque de réassurance

Le risque de réassurance découle de I'impossibilité du réassureur a respecter ses
obligations, ou d’une évolution du marché qui entraine une augmentation des taux, de
I'insuffisance des limites, ou d’une couverture par ailleurs insuffisante ou inabordable.
Dans ce contexte, le terme « réassureur » englobe a la fois le réassureur, si I'entité est un
assureur, et le rétrocessionnaire, si I’entité est un réassureur.

Les conditions de réassurance de la plupart des cessions de ‘) #%s d’assurance-vie

e Insolvabilité d’un réassureur—I’exposition de I'engé da cas ou son principal
pourcentage de

réalisation » présumé de I'actif au paggif Sassu en faillite et de tout
traitement différent des divers types ts dus par le réassureur a
I"assureur. L'incidence de I'insol éassureur peut étre atténuée par les
dispositions suivantes :

= |e droit de compengifti es a rembourser en vertu de tous les
traités conclus entr

@ sureurs par rapport a d’autres créanciers;

= |e droit de ré

= |3 position

Be en cas de faillite du réassureur;

= J'acc s en dépot ou en fiducie (ou d’autres dispositions
similai up™®s de I'assureur, ou les lettres de crédit a I’égard d’un
réassur@r non agréeé.

Il conviendrait habituellement de supposer que les polices antérieurement cédées
au réassureur insolvable pourraient étre efficacement réassurées ailleurs, mais a
des conditions possiblement moins avantageuses. Cependant, il se pourrait que
certaines caractéristiques particulieres au sujet des polices visées rendent
problématique le remplacement.

e L’augmentation des tarifs de réassurance—Lorsqu’un réassureur applique des
mesures sur I'ensemble d’un marché et que celles-ci influent sur tous les assureurs
actifs sur des marchés identiques, ces mesures ne poseraient pas nécessairement
de probleme de concurrence, car ces assureurs seraient tous confrontés a une
augmentation des tarifs de réassurance, qui exigerait peut-étre une nouvelle
tarification dans un important segment du marché. Cependant, des
augmentations de taux dans I'ensemble du marché peuvent nuire davantage a un
assureur spécifique s’il opere avec des marges de capital moins élevées. De plus, si
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les mesures prises par un réassureur visent un assureur en raison d’une
expérience défavorable, la nouvelle tarification nécessaire pourrait se répercuter
sur le niveau des ventes.

e Laréduction de la capacité de réassurance disponible en vue de financer de
nouvelles polices—Il pourrait en résulter une augmentation subséquente des
colts de réassurance et/ou une contrainte au niveau de la croissance des
nouvelles ventes de I'assureur.

e Un différend au sujet des conditions des polices—L’actuaire désigné pourrait
envisager un différend au sujet des conditions des ententes de réassurance en
vertu desquelles un réassureur principal refuserait de couvrir une catégorie
importante de polices ou une catégorie de sinistres, par exemple les exclusions au
titre du terrorisme.

7. Risque des nouvelles ventes ‘

L'une des incertitudes d’un assureur est le volume des ng licegqgu'’il pourra

peuvent résulter en une position de capital relativeggent di e celle anticipée. Il

vés et plus faibles que

s |le cas'ou le total des volumes des
s ventes peut demeurer sila

port a celle prévue.

ventes a été estimé avec précision, le risque desRRUV

Il existe plusieurs événements qui i nner lieu a une importante réduction du
volume des polices souscrites par

Iarrivée d’un t nouveau et dynamique dans un secteur ou la
concurrence ét\@t auparavant faible et/ou la compétitivité accrue sur le marché en
raison d’une plu¥grande utilisation de la publicité par les concurrents;

e |a perte d’un important distributeur ou méme d’un créneau de distribution en
entier qui était auparavant chargé de la production d’'une importante partie des
polices de I'assureur;

e |a perte d’un important client, notamment un gros client collectif représentant
une partie considérable du portefeuille collectif d’'un assureur.

L'effet le plus important de ventes moins élevées que prévu serait que I'assureur n’est
pas en mesure de couvrir ses frais, plus particulierement lorsque les frais généraux et les
frais fixes représentent un élément majeur associé a la commercialisation, la souscription,
I’émission des polices et les ventes.

Les effets des retombées pourraient comprendre :
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e des taux de déchéance plus élevés a I'égard des affaires courantes;

e une expérience plus défavorable au niveau des sinistres pour les affaires
restantes;

e une couverture moins compléte des frais de gestion (a la suite d’une diminution
des ventes et d’'une augmentation de la déchéance des affaires existantes);

o |'effet des retombées sur d’autres secteurs d’activités ayant un lien avec celui qui
est déja touché. Par exemple, des réseaux de distribution initialement chargés
d’un secteur d’activité peuvent susciter une augmentation importante des ventes
futures dans un autre secteur.

Parmi les mesures que pourrait prendre la direction, mentionnons :

e larévision des primes versées aux agents et aux cour‘iers-

e |a diversification dans plus d’un secteur d’activité;
e |e controle des niveaux de frais non variables;
e |e maintien de plans d’action d’urgence a mettre en\geuvr "un ou 'autre des

événements précédents survient.

e prévu a I'égard de nouvelles
u c@pital de I'assureur. Certains
portante du volume des primes

Lorsqu’un assureur a souscrit un montant plu
ventes, il pourrait en découler une baisse,maje
événements pourraient entrainer une au
souscrites par un assureur :

Vv

e le succes imprévu d’'un nollleau pro@iit ou de meilleurs résultats par rapport aux
concurrents;

e |eretraitd’unco 2 produit ou d’un secteur d’activité;

X pratiquée par d’autres assureurs et qui entraine une
broduits sur le marché encore a un prix inférieur;

® uneaugme

« vente rapi
e |eresserreme es caractéristiques de produits de la part d’autres assureurs;

e le changement des ententes de réassurance se traduisant par une augmentation
de la conservation de nouvelles polices.

Les effets des retombées pourraient comprendre :

e des problemes de contrble de gestion au sujet de I’émission de polices, de la
souscription, des frais courants, des rapports financiers, etc., en raison d’une
croissance rapide. Cette situation entraine des problémes au chapitre des sinistres
et des frais, a mesure que les concurrents se rapprocheraient et que les volumes
retourneraient a un niveau normal;

e |es taux de déchéance, de mortalité ou de morbidité futurs prévus pourraient étre
différents si les ventes reposent sur un produit de la « vieille génération ».

Parmi les mesures que pourrait prendre la direction, mentionnons :
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e |amise en place de plans de levée de capitaux avec la société mere ou avec des
sources externes;

e |'adoption de plans de continuité pour étre en mesure de faire face a des volumes
croissants de polices;

e |arévision des taux et des regles de souscription;

e |’intensification du recours a la réassurance pour atténuer le besoin de capitaux
additionnels;

e e retrait d’'un produit ou d’un secteur d’activité.

Généralement, le scénario de base comprendrait les projections des nouvelles ventes du
plan d’affaires de I'assureur, de méme que les niveaux de frais qui y sont associés. Les
scénarios alternatifs dépendront largement du type d’assureyr et varieront selon le genre
de marché desservi par I'assureur et le réseau de distributio“| est utilisé a cette fin.
Toutefois, tout scénario alternatif tiendrait compte non se e la fluctuation du
volume des nouvelles ventes, mais également de leurs ré les frais et sur
d’autres effets des retombées possibles.

8. Risque de dépenses

s car la direction exerce une plus
othése. Méme les assureurs
d’étre en mesure d’atteindre les

Les hypothéses relatives aux dépenses sont p
grande influence sur les dépenses que sug tout
ayant toujours géré de facon stricte leurs

suite d’une variation imprévue de i e ®es affaires ou d’'une poursuite. Les
assureurs qui appliguent une ggsti ire rigoureuse pour respecter les niveaux

assureurs qui gérent leu g g ction d’autres mesures. La capacité passée de
I'assureur d’appliquer des res efficaces en vue de gérer les dépenses constituerait
un facteur servant es niveaux de dépenses en vertu des scénarios
défavorables et du s ase.

Parmi les scénarios défforables de dépenses et les effets des retombées connexes qui
peuvent se répercuter sur la situation financiere d’un assureur, mentionnons :

e L’inflation—Un contexte fortement inflationniste pourrait entrainer une
augmentation rapide des dépenses absolues et des colts unitaires. Il est
également possible d’avoir une majoration des dépenses futures en raison des
facteurs internes non liés aux taux d’intérét et aux taux d’inflation futurs.

e La désuétude technologique—L'émergence de nouvelles technologies pourrait
offrir des avantages importants au niveau des co(ts, de la mise en marché ou des
services rendus a ceux qui sont en mesure de réaliser des économies d’échelle. Les
dépenses des assureurs qui n’ont pas recours aux nouvelles technologies
pourraient augmenter par rapport a celles des concurrents. Un tel scénario
tiendrait aussi compte des répercussions de la désuétude technologique sur les
ventes et sur les résiliations.
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e Les dommages et intéréts accordés par le tribunal/sécurité ou récupération des
données—Des colits éventuellement élevés peuvent découler de dommages
accordés par le tribunal a des plaignants dans diverses affaires comme les
pratiques commerciales ou liés a la sécurité et la récupération des données en cas
de cyber-attaque ou de faille de sécurité. L'effet des retombées comprend les
dommages a la réputation de I'industrie, une décote, une diminution des ventes
et une augmentation des taux de résiliation.

e Les cotisations de I'industrie ou du fonds de garantie—D’autres faillites dans
I'industrie peuvent précipiter une cotisation a la hausse. L’effet des retombées
découlant de ces faillites peut comprendre des dommages a la réputation de
I'industrie, une baisse de qualité, une diminution des ventes et un taux de
résiliation plus élevé.

ortefeuille peuvent étre
énéfices relatifs
s frais attribués

e La structure de la société—Les dépenses des société‘

a I'assureur en fonction du rendement de I'une deXgocli ‘entreprise. Pour
un assureur unique, les méthodes d’attribuig is geMeraux a différentes
lignes d’affaires peuvent faire fluctuer lesQy is au fil des ans. Pour une
entreprise comptant plusieurs société nces ou lignes d’affaires qui
procedent a des échanges de servjces, le sions de la facturation croisée

seraient prises en compte.

e Lafusion et I'acquisition, es de nouvelles affaires—La réduction
des colts unitaires apres u ne acquisition ou l'introduction d’une
nouvelle ligne d’affai rdée ou moins importante que prévu dans

9. Risque d’action’gouvernementales et politiques

Lorsque le gouvernement modifie ses politiques ou ses reglements, leur mise en ceuvre
s’étale habituellement sur une longue période, ce qui donne I'occasion a un assureur d’en
analyser les répercussions et, s’il y a lieu, de prendre les mesures appropriées.
Cependant, certains changements peuvent subvenir trés subitement et s'imposer de
facon imprévue. D’autres peuvent méme avoir un effet rétroactif sans disposition de droit
acquis (clauses de droits acquis). Dans ce cas, le scénario défavorable peut étre modélisé
la premiére année s’il est plausible au cours de cette période.

L'actuaire désigné insisterait probablement sur les changements discutés ou proposés par
les organismes gouvernementaux. Cependant, dans certains cas, il pourrait étre
avantageux d’envisager d’autres modifications, plus particulierement pour certaines
lignes d’affaires qui sont davantage sensibles a l'intervention politique, et si ces secteurs
sont importants pour I'assureur.
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Au titre d’exemples d’événements défavorables, mentionnons :

I'augmentation du taux de taxes sur primes;

I'augmentation des taux d’'imposition des sociétés (impot des sociétés ou impots
sur les gains en capital);

le prolongement des impo6ts temporaires;

les nouvelles restrictions au sujet des régimes enregistrés d’épargne-retraite et
des fonds enregistrés de revenu de retraite, qui influeraient de fagon directe sur le
niveau des nouvelles ventes a I'égard de ces produits;

I’arrivée d’autres institutions financieres au sein du secteur de I'assurance-vie

(p. ex. en raison des modifications apportées a la Loi sur les banques) qui influe sur
le montant des nouvelles ventes et réduit les marges&énéficiaires en raison d’une
concurrence accrue;

la possibilité de nouvelles restrictions au sujet des,

de santé publique, qui pourrait faire di
en vigueur (p. ex. par la mise en pkace d’

la modification des normes té réglementaires, mesure qui entraine
I’'augmentation des exigen i

it entrainer la confiscation d’éléments d’actif, |a
ntes, le contréle des changes, etc., tout particulierement

I'incidence du @placement des colts entre les secteurs public et privé, ou
I’évolution de la¥ouverture en vertu des régimes d’assurance publics;

la modification d’une loi ou d’un reglement qui influe directement sur une ligne de
produits importants (p. ex. un changement au chapitre des lois fiscales qui influe
sur la situation du titulaire de police, un changement apporté aux exigences de
capital ou de réserve qui nuit a la compétitivité d’un type particulier de produits
par rapport a ceux fournis par d’autres institutions financiéres ou méme d’autres
assureurs, une limitation de I'information pouvant étre utilisée pour la
souscription);

un changement au chapitre des lois qui limite le recours a certains créneaux de
distribution;

le redressement des prestations, des primes ou des taux assujettis a la
réglementation.

44



Ebauche de note éducative Décembre 2019

Pour un scénario particulier, les effets des retombées possibles pourraient comprendre :
e une augmentation des colts de reglement des litiges;

e |aliguidation forcée d’éléments d’actif en raison de tensions exercées sur les flux
monétaires;

e une surveillance réglementaire accrue;
e |'augmentation du passif des polices;

e e relevement des taux de réassurance et/ou la non-disponibilité de la réassurance
pour des nouvelles ventes.

10. Risque lié aux éléments hors bilan

Plusieurs postes hors bilan pourraient comporter des risques pour un assureur. Souvent,
ces postes découlent de pratiques nouvelles ou changeante ecteur qui, au cours des
années subséquentes, deviennent effectivement admises a r les Comptables
professionnels agréés du Canada (CPA Canada), par I'ICA
réglementation. L’actuaire désigné connaitra les nouveauxXqi pourraient influer
sur I'assureur pendant la période de projection, et enace éventuelle sur
la solvabilité de I'assureur.

On trouvera ci-apres des exemples de postes h
gu’ils comportent pour I'assureur :

e Instruments dérivés—Les ri iés aux instruments dérivés comprennent
le risque de marché, le ris S risque de gestion et le risque
juridique :

end le risque lié a la commercialisation et le

5 |ié a la commercialisation a trait a I'incapacité

jquider un contrat au moment choisi ou a un prix

= Lerisque dg
d’an

strument dérivé ne se comporte pas comme prévu, atténuant du
p les avantages qu’offrirait la couverture. Le comportement du
prix des instruments peut avoir des répercussions défavorables lorsque les
conditions du marché changent. Il est plus approprié d’évaluer le risque du
marché en fonction de chaque titre de créance ou portefeuille, étant
donné que certains risques peuvent ne pas se compenser les uns les
autres.

= Lerisque de défaut (ou de crédit) a trait au risque qu’une perte survienne a
la suite d’un défaut de paiement entier a I’échéance, conformément aux
modalités du contrat.

= Lerisque de gestion traite de la possibilité de subir une perte importante
et imprévue a I'égard d’instruments dérivés en raison d’une surveillance et
d’une compréhension insuffisantes de la part de la direction, ou encore de
carences au niveau des systémes, des mécanismes de contréle, des
procédures, des méthodes comptables et des rapports.
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= Lerisque juridique concerne le risque que I'entente sur I'instrument dérivé
n’ait pas toute la portée exécutoire prévue.

e Créances ou pertes éventuelles—II existe divers éléments éventuels de passif
auxguels un assureur peut étre exposé, par exemple, un impot, une poursuite en
justice. L'actuaire désigné tiendrait compte de 'incidence financiére des résultats
défavorables.

e Lettres de crédit et biens fournis en nantissement—L’assureur peut étre exposé
au risque qu’une institution préteuse n’effectue pas les paiements, par exemple,
d’une lettre de crédit ou qu’elle refuse de remettre des biens fournis en
nantissement.

e Ententes sur le maintien du capital—Un assureur pourrait étre exposé aux
ententes de maintien du capital qu’il se doit de respegterpour ses filiales (p. ex.
s’il doit garantir un certain niveau de capital dans un

e Avantages sociaux et obligations des employés e
direction ne figurant pas au bilan (p. ex. les régim¥gs d
d’options d’achat d’actions)—Ceci comporigle risq mentation des co(ts.

11. Risque de sociétés affiliées

prises avec des problémes financiers dé
de toute autre entité qui lui est liée,
décision prise par la société qui d
pas avantager la société affiliée. D

des mesures corre
scénario distinct.

Parmi les facteurs a pr@dre en compte, mentionnons :

e |'impact sur I'assureur si le soutien financier n’est plus garanti par la société mere
ou si I'assureur est incapable d’avoir acces a des capitaux supplémentaires ou qu’il
est obligé de continuer a rapatrier des fonds;

o |'effet surI'assureur d’'une société mere ou d’une société affiliée en difficulté
(p. ex. I'incidence sur les sources de financement disponibles, notamment des
lignes de crédit, le financement interne ou I'accés a des capitaux a I'extérieur);

o |effet surI'assureur de I'incapacité de vendre ou d’abolir sans tarder une filiale en
difficulté financiere (p. ex. lorsque la filiale partage avec I'assureur la méme
margue de commerce, les mémes systémes et d’autres éléments d’infrastructure);

e |e soutien implicite des sociétés membres du groupe par la réallocation des frais
généraux vers 'entité d’assurance;
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e les tensions exercées sur I'assureur pour qu’il appuie financierement les autres
membres du groupe (p. ex. en fournissant des capitaux aux filiales pour qu’elles se
conforment aux exigences de surveillance relatives au montant cible de capital
locales);

e les tensions exercées sur I'assureur pour qu’il se conforme aux exigences du
groupe plutot qu’a la stratégie de I'entreprise (p. ex. en ce qui touche la structure
des placements);

o |'effet sur I'assureur d’une grande dépendance aux ressources du groupe (p. ex.
par impartition a I'interne) afin d’appuyer les activités essentielles de I'assureur;

o |'effet sur I'assureur d’une décote du groupe ou d’autres enjeux relatifs a la
réputation.

<&
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Annexe B — Discussion et analyse des catégories de risque
en assurances IARD

La présente annexe présente les principales catégories de risque qui seraient prises en
compte par les assureurs IARD et les tendances défavorables possibles. Chaque section
sur les catégories de risque renferme des conseils sur les effets des retombées, de méme
gue les mesures possibles de la direction, le cas échéant. L’actuaire désigné évaluerait
chacune de ces catégories et choisirait celles qui sont pertinentes a la situation de
I’assureur, y compris mais sans s’y limiter :

e fréquence et sévérité des sinistres;
e passif des polices;

e inflation;

® primes;

e réassurance;

e placements;

e actions gouvernementales et politiques;

éléments hors-bilan;

e sociétés affiliées.

Sse ses opérations. Le risque opérationnel est
ésigné pourrait devoir envisager des scénarios s’y

au sein de l'organisd

Pour chaque catégori®fe risque pertinente, I'actuaire désigné évaluerait les scénarios
défavorables plausibleS@ui sont susceptibles d’influer sensiblement sur I'excédent ou
qui pourraient faire en sorte que I'assureur tombe sous le seuil pendant la période de
projection.

L’actuaire désigné tiendrait aussi compte du risque systémique. Par exemple, la faillite
ou la décote d’au moins un assureur important sur le marché pourrait entrainer un
risque de commercialisation et/ou d’atteinte a la réputation pour les autres assureurs.
L’actuaire désigné pourrait également analyser le risque de liquidité,
vraisemblablement a titre d’effets des retombées liés a d’autres scénarios défavorables.

Selon la situation de I'assureur, le conseil d’administration ou I'agent principal, et la
direction peuvent aussi s’intéresser a divers niveaux de situation insatisfaisante, auquel
cas d’autres simulations de crise pourraient étre avantageuses.

Une fois les scénarios pertinents mis a |’essai, I’actuaire désigné choisirait des scénarios
défavorables plausibles parmi ceux modélisés qui présentent la plus grande sensibilité
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de I'excédent aux fins d’inclusion dans le rapport de I'ESF. De méme, pour un scénario
susceptible de déclencher des mesures de la part des agences de cotation, I'actuaire
désigné aborderait la question avec la direction.

Si un assureur IARD souscrit des polices d’assurance de personnes et que ce type
d’assurance représente un risque important pour l'assureur, I'actuaire désigné tiendrait
compte de tous les risques couverts a 'annexe « Catégories de risques d’un assureur-vie »
de la présente ébauche de note éducative. Si le risque d’assurance de personnes n’est pas
considéré important par I'actuaire désigné, ce dernier en donnerait la raison.

1. Risque de sévérité et fréquence des sinistres

La santé financiere d’un assureur peut étre sensible aux augmentations des sinistres
(incluant les frais de réglement s’y rapportant). Le co(t des sinistres futurs et le rapport
sinistres-primes peuvent varier considérablement du scénarip de base en raison des
événements suivants : ‘)

e Evénement catastrophique unique—prendre en désastres naturels
(p. ex. tremblements de terre, tempétes de vent, i
événements causés par 'lhomme (p. ex. terrgri utre événement

unigue touchant de nombreux assurés et @usc "avoir un effet appréciable.

I'effet si les polices ou les
im®n probable ou le maximum des
plus approprié) subissent une

e Sinistre important unique—prendre e
comptes ayant le plus important ginistr
garanties exposées a |'égard des p
perte entiere.

e Evénements catastrophiq multiges—considérer au moins deux événements

touchant de nombreygf™su t la probabilité combinée est équivalente a
la probabilité d’ug ent catastrophique unique.
e Sinistres importantsQQultiples—déterminer ce qui constitue un sinistre important
i pment inférieur a sa rétention nette. En utilisant les
jetés aux niveaux actuels et ajustés en fonction des risques
actuellement sqscrits par I'assureur, 'actuaire désigné estimerait la distribution
de la fréquence ® de la sévérité de ces sinistres. La distribution cumulative pour
les sinistres bruts et nets peut étre estimée au moyen d’hypotheses ou de
techniques de simulation.

e Autres risques de fréquence et sévérité—modéliser le rapport sinistres-primes ou
encore la fréquence et la sévérité des sinistres. Etant donné que les catastrophes,
les sinistres importants et les développements défavorables sont pris en compte
dans d’autres scénarios, I'actuaire désigné éliminerait les sinistres inhabituels des
données avant d’analyser celles-ci. Il est habituellement recommandé d’examiner
la variabilité des rapports sinistres-primes normaux ou la distribution combinée de
la fréquence et la sévérité par année de survenance ou année de souscription.
L’actuaire désigné peut supposer une distribution des sinistres et déterminer le
scénario défavorable approprié.

49



Ebauche de note éducative Décembre 2019

Inflation sociale—Par inflation sociale, on entend I'inflation des sinistres causée
par I’évolution des aspects juridiques et de I'attitude des réclamants, par

exemple : la tendance des réclamants a intenter des poursuites, I'importance des
jugements, I'interprétation des critéres de responsabilité ou I'attitude des
réclamants a I’égard du reglement de leurs sinistres. Une hausse significative
soutenue du taux d’inflation sociale aurait tendance a mener a des augmentations
du nombre ultime ou de la sévérité des sinistres de responsabilité. Etant donné
gue l'inflation sociale toucherait les sinistres non réglés et futurs, I'actuaire
tiendrait compte de son effet sur le passif associé aux primes non acquises. Il n’y a
habituellement pas de corrélation entre I'inflation sociale et la variation des taux
d’intérét du marché.

Les effets des retombées possibles pourraient comprendre :

I'insolvabilité d’au moins un des réassureurs représe‘ une part importante de

la couverture de réassurance de I’assureur;

ssurance tarifés
u qui exigent une

une augmentation du passif des polices relatif au
en fonction de I'expérience, dont la commission es
prime de remise en vigueur;

une perte de la couverture de réassur le reste de la durée du contrat;

une augmentation des taux de réggsura u®® réduction de couverture

disponible au prochain renouvelle

I'inflation subséquente a I'@éneme -d. une hausse importante provisoire
du co(t de la main-d’ceuvrqget des njtériaux) a la suite d’un événement
catastrophique, d’o ons du colt ultime des sinistres non réglés et
des sinistres futu

I'inflation sufgséquen I’événement dans des régions a I'extérieur de la région

sinistrée;
une vente forc@ ou la liquidation d’éléments d’actif;

une augmentati®h des cotisations de la Société d’'indemnisation en matiere
d’assurances IARD (SIMA) attribuable a la faillite d’autres assureurs;

une baisse de la cote de I'assureur telle que définie par une agence de cotation.

Parmi les mesures que pourrait prendre la direction, mentionnons :

examiner la couverture, le type et les modalités des contrats de réassurance au
renouvellement;

hausser les tarifs, si possible;
restreindre la souscription dans les zones a risque;
revoir la composition par secteur d’activité ou juridiction du portefeuille cible;

examiner le type de produits offerts, par exemple souscrire plus de polices en
coassurance;
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e vendre ou réinvestir des éléments d’actif.
2. Risque de passif des polices

Le passif des polices est une estimation des montants futurs qu’il faudra payer a I'égard
du passif des sinistres et du passif des primes. Principalement pour les secteurs d’activité
a matérialisation lente, les estimations du co(t des sinistres futurs pourraient dépendre
des estimations du passif des sinistres non réglés. Ainsi, la sous-estimation du passif des
polices pourrait avoir un effet concomitant sur les estimations de la valeur ultime des
sinistres futurs.

Si le passif des polices s’avére insuffisant suite a la survenance d’une catastrophe,
habituellement I'actuaire considérerait cette retombée avec le risque de fréquence et la
sévérité d’un sinistre. Si la sous-estimation découle de modifications législatives,
I’actuaire considérerait habituellement ce scénario avec le rigque politique et
gouvernemental.

Des exemples de scénarios défavorables qui pourraient i a sagté financiere de

I’'assureur comprennent :

e un choix inadéquat des facteurs de matéri
particulierement pour des nouveaux pro ou
a des modifications législatives pour le
terme n’est pas disponible;

s sinistres,
cteurs d’activité assujettis
elSRistorique de matérialisation a long

e |a survenance de recours col
est rétroactif;

e litiges de masse (mass tort) dont |'effet

onner lieu a une sous-estimation du passif si
les facteurs de m$ s 0isis n"en tiennent pas compte;

e des paieme i es plus rapides que prévu au scénario de base,
particuliere istres importants sont payés plus tot;

ment réel sur les investissements a I'appui du passif

considérablemeWt inférieur a celui anticipé dans le scénario de base.

Parmi les méthodes permettant de déterminer le scénario défavorable, mentionnons :

e modéliser les facteurs de matérialisation des sinistres au moyen d’une distribution
statistique et estimer les sinistres non réglés a partir du percentile du scénario
défavorable souhaité;

e comparer I'évolution réelle des sinistres non réglés par rapport a celle prévue.
Cela se ferait habituellement pour tous les secteurs d’activité combinés, bien
gu’une analyse par secteur puisse étre indiquée pour un assureur dont la
composition du portefeuille a considérablement évolué au cours des années.
L’utilisation de données de I'industrie pourrait étre indiquée dans le cas d’un
nouvel assureur ou d’un assureur ayant un volume significatif dans de nouveaux
secteurs d’activité. Pour estimer le scénario défavorable, I'actuaire désigné
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pourrait modéliser une distribution a partir des données historiques de reglement
de sinistres.

Une simulation de crise pourrait étre utile pour déterminer I'ampleur d’'une
sous-estimation du passif des sinistres non réglés ou d’un paiement élevé imprévu qui
donnerait lieu a une santé financiere insatisfaisante pour la société.

Les effets des retombées possibles pourraient comprendre :

e |effet sur la valeur actualisée du passif des polices dans le cas ou I'événement
modélisé est lié a la sous-estimation du passif non actualisé;

e une augmentation du passif des polices relatif aux contrats de réassurance actuels
et antérieurs qui sont tarifés en fonction de I'expérience, dont la commission est
variable ou qui exigent une prime de remise en vigueur;

e une augmentation du co(t ultime des sinistres liés a ‘
acquise;

idation de la prime non

e une augmentation du co(t ultime des sinistres lié
et aux renouvellements;

ouvelles polices

e lavente forcée ou la liquidation d’élémen
e une baisse de la cote de I'assureur telle ie par une agence de cotation.

Parmi les mesures que pourrait prendre i i entionnons :
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3. Risque d’inflatio

Les cots des sinistres (@cluant les frais de réeglement s’y rapportant) sont assez sensibles
a l'inflation. La corrélation entre le taux général d’inflation, tel que mesuré par l'indice
des prix a la consommation (IPC), et le taux touchant le domaine de I'assurance, sera
généralement positive bien que certains éléments aient un effet différent sur I'assurance
que sur I’économie en général.

Une hausse des prix dans des domaines externes a I'assurance peut affecter les colts des
sinistres. Cette inflation est distincte de I'inflation sociale décrite dans la catégorie de
risque 1 (risque de sévérité et fréquence des sinistres). Parmi les événements pouvant
faire varier l'inflation, mentionnons :

e Une hausse importante, rapide et soutenue du taux général d’inflation donnera
lieu a des hausses du co(t ultime du reglement des sinistres (encourus et non
réglés ainsi que futurs) et des dépenses connexes. Il y aurait habituellement, mais
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pas toujours, un lien avec une hausse rapide et soutenue des taux d’intérét du
marché.

Un scénario basé sur cet événement commanderait un taux d’inflation beaucoup
plus élevé que celui prévu dans le scénario de base. L'augmentation serait
appliquée a toute la période de projection et serait habituellement accompagnée
par une hausse des taux d’intérét du marché.

Pour déterminer le niveau adéquat d’augmentation de l'inflation additionnelle, on
pourrait examiner les variations de I'lPC sur des périodes de trois ans pour une
longue période historique. La durée de la période étudiée serait idéalement assez
longue pour capturer une vaste gamme de situations applicables a la période de
projection. Le degré de variation des taux d’intérét du marché serait fondé sur le
raisonnement décrit dans la catégorie de risque 6 (risque de placement).

e Une hausse importante provisoire du co(it de la ma ceuvre et des matériaux
apreés une catastrophe ou un autre événement d’e augmenterait le colt
ultime du reglement des sinistres méme si cet év
direct sur I'assureur. Cette situation est différente s retombées
d’événements catastrophiques dans la cat& g (risque de sévérité et
fréquence des sinistres) puisque 'augmen

e Une grave récession économiqu
sinistres et du co(t ultime d
actuels et futurs. |l peuty
I'inflation générale, du tau

Des effets des retombées g ‘ ent inclure :
e une augmentation tenue des taux d’intérét du marché;
is d’exploitation;

des taux de réassurance pour les contrats tarifés en fonction de

I’expérience et N contrats futurs.
Parmi les mesures que pourrait prendre la direction, mentionnons :

e examiner la couverture, le type ou les modalités des contrats de réassurance au
renouvellement;

e hausser les tarifs, si possible;

e revoir la composition par secteur d’activité ou juridiction du portefeuille cible;
e revoir le type de produits offerts;

e vendre ou réinvestir des éléments d’actif;

e ajuster le facteur d’augmentation automatique des valeurs assurées.
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4. Risque des primes

L’écart entre le volume, le type ou la composition du portefeuille d’assurance et les
hypothéses relatives a ce portefeuille qui figurent dans le plan d’affaires peut influer sur
la santé financiere d’un assureur.

Plusieurs catégories d’événements pourraient avoir un effet sur le volume, le type, la
composition et la rentabilité des polices souscrites par un assureur. Des diminutions ou
des augmentations non planifiées du volume des primes peuvent étre causées par des
événements liés a la souscription ou au marketing. Une tarification inadéquate peut aussi
entrainer des modifications significatives du volume des primes ou de la composition du
portefeuille et pourrait augmenter |'effet de scénarios déclenchés par d’autres
événements. Une variation importante du volume des primes attribuable a des mesures
gouvernementales ou politiques s’inscrirait dans la catégorie de risque 7 (risque politique
et gouvernemental).

Une simulation de crise pourrait étre utile pour déterminer. r du volume des
primes qui ferait en sorte que la santé financiere devien i
I’assureur. L’actuaire considérerait les hypothéeses du scén&i et la vulnérabilité
de I'assureur a I’événement choisi compte tenu d ille,
commercialisation et de ses stratégies.

nombre de polices, a une dimi
non concurrentielle dans cert

Parmi les événements g

des primes, mention

e l'entréesurlem é d’un nouveau concurrent important;
e unecom C®e dans un marché;
o |a perte d’ X distributeur clé ou méme de tout un réseau de distribution;
e la perte d’un’client important;

o |'effet négatif sur la réputation ou la croissance de I’assureur suite a une
mesure prise par une entité influente (consommateurs, distributeurs, agences
de cotation, etc.);

e ['incapacité d’instaurer la hausse de tarif prévue;
e des tarifs non concurrentiels.
Des effets des retombées possibles pourraient inclure :

e une hausse du rapport sinistres-primes en raison d’'un marché faible, d’'une
tarification inadéquate ou de la perte de polices relativement plus rentables
que celles conservées;

e une augmentation du taux de dépense fixe;
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e une hausse de certains types de dépenses (p.ex. davantage de frais de
publicité pour contrer un concurrent trés dynamique);

e un changement dans la composition du portefeuille étant donné que les
polices perdues pourraient avoir une prime moyenne différente ou provenir
principalement d’'un segment précis du marché;

e une augmentation du co(t de la réassurance en pourcentage de la prime de
base;

e lavente forcée ou la liquidation d’éléments d’actif.

Parmi les mesures que pourrait prendre la direction, mentionnons :
e réduire I'effectif ou I'embauche de nouveaux employés;
e modifier le réseau de distribution; ‘

e modifier les tarifs, si possible;

e modifier la couverture, le type ou les modalité trg¥® de réassurance au

prochain renouvellement;

e changer la politique de souscription d les s assujettis a une

concurrence accrue;
e revoir la composition par sec

e ajuster le portefeuille d
les flux monétaires.

7

Volume de prime considé

concurrentiel) irgegments du marché.

Parmi les événe

e |e retrait ou I’échec de concurrents importants dans un marché;
e lerecrutement d’un distributeur clé;
e des nouvelles affaires imprévues d’un client important;

o |'effet positif sur la réputation ou la croissance de I'assureur suite a une
mesure prise par une entité influente (consommateurs, distributeurs, agences
de cotation, etc.);

e succes inattendu, soit dans une nouvelle catégorie de produits ou face a la
concurrence;

e tarifs trop bas par rapport aux compétiteurs.
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Des effets des retombées possibles pourraient inclure :

e un rapport sinistres-primes plus élevé sur les nouvelles affaires en raison d’'une
tarification inadéquate;

e un changement dans la composition du portefeuille étant donné que le
nouveau portefeuille pourrait avoir une prime moyenne différente ou provenir
principalement d’'un segment précis du marché;

e des dépenses plus élevées (embauche d’employés, davantage d’heures
supplémentaires, etc.) a court et a long termes;

e des cotisations majorées a la SIMA et a divers fonds;
e une augmentation des co(ts de réassurance.

Parmi les mesures que pourrait prendre la direction, me‘ti

e modifier les tarifs, si possible;

e prendre des mesures de souscription (p. ex. re

affaires, retraits) dans des marchés qui ng sont [&s re

e revoir les réseaux de distribution;

e réduire certains types de dépenses X. enses de publicité);
e avoir recours a la réassurance té r les tensions exercées sur le
capital.

5. Risque de réassurance

N

Plusieurs événements liés
financiere d’un assureur
pas ses obligations envers
entrainant une aug
disponibilité et les ¢
« réassureur » s’ente
rétrocessionnaires, si I’

s euvent avoir un effet négatif sur la santé

-ci, mentionnons le fait qu’un réassureur ne respecte
reur ou que les conditions du marché évoluent,

taux de réassurance et ayant un effet négatif sur la

ites et des couvertures. Dans ce contexte, le terme

a la fois des réassureurs, si I’entité est un assureur primaire et des
tité est un réassureur.

Parmi les scénarios défavorables liés a la réassurance, mentionnons :

¢ Insolvabilité d’un réassureur—L’insolvabilité d’un réassureur entrainerait une
diminution des sommes recouvrables inscrites a I'actif de I'entité cédante et un
ajustement a tous les montants dus par le réassureur a I'entité cédante. L'impact
peut étre atténué par le droit de compensation des montants dus en vertu de
toutes les conventions entre les deux entités, par la position privilégiée dont
bénéficient les assureurs par rapport aux autres créanciers d’un réassureur
insolvable, par les clauses spéciales de résiliation en cas d’insolvabilité, et par les
montants en dépot ou en fiducie aupres de I'assureur ou les lettres de crédit
concernant un réassureur sans permis. A moins que les affaires en cause ne
comportent des caractéristiques particulieres, I'actuaire pourrait formuler
I’hypothése que les affaires actuellement cédées au réassureur insolvable
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pourraient étre réassurées avec succes ailleurs quoique possiblement avec des
conditions moins favorables.

L'insolvabilité d’un réassureur peut étre attribuable a sa situation particuliére
(p. ex. la sous-évaluation des passifs antérieurs) ou étre systémique a l'industrie
en raison d’un événement d’envergure ou d’une série d’événements (p. ex.
attaques terroristes, désastres naturels).

Parmi les éléments a considérer pour la modélisation d’un scénario lié a la
réassurance, mentionnons :

= Réassureurs affiliés par rapport a non affiliés—L"actuaire désigné pourrait
étre en mesure d’évaluer plus facilement la possibilité d’insolvabilité dans
le cas d’'une convention de mise en commun ou de réassurance
interentreprise, par opposition a de la réassurance externe;

= Réassureurs agréés par rapportan 2és MénTe si les réassureurs
non agréés peuvent avoir des dép pour couvrir les passifs
connus, il peut s’avérer plus diffQ
passifs inconnus;

= Concentration de laré —L’inSolvabilité d’un réassureur ayant une
part importante de ifs cé aura plus d’impact pour la société.

Une simulation de crise
L’exposition a chac
y compris les sini
moins les montants&ables a, et les montants en garantie chez, ces mémes
réassureurs!
réassureurs €
la cote de cha

du niveau de participation, de la stabilité financiére et de

e Une hausse des Taux de réassurance ou une baisse de la commission de
réassurance—L’actuaire considérerait des situations ou le changement dans les
conditions de réassurance est de nature systémique en raison de I’environnement
global de I'assurance. Ce scénario differe des effets des retombées considérés
dans les catégories de risque 1, 2 et 4, ou le réassureur prend ces mesures en
réaction a des situations propres a I'assureur, tel que des résultats défavorables.

e Réduction de la capacité—L’actuaire considérerait une réduction de la
disponibilité de la réassurance pendant la période de projection.

e Litiges au sujet des conditions d’assurance—L’effet sur une entité des litiges avec
les réassureurs peut se rapprocher de celui de I'insolvabilité des réassureurs.
Cependant, pour faire la différence entre ces scénarios, I'actuaire désigné
considérerait un litige faisant en sorte qu’un réassureur principal refuse
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d’admettre la couverture a I'’égard d’une branche d’assurance importante ou
d’une catégorie de sinistres, par exemple I'occurrence du terrorisme.

L’actuaire tiendrait compte des effets des retombées possibles, notamment :

e une hausse des taux de réassurance découlant de la nécessité d’obtenir une
couverture de réassurance en substitut;

e une moins grande disponibilité de la réassurance.
Parmi les mesures que pourrait prendre la direction, mentionnons :
e modifier la structure de la réassurance;
e diversifier les participants au programme de réassurance;
e augmenter la rétention de I'assureur pour faire baisser le co(it de la réassurance;
e changer de réassureur;

e réduire les limites des polices émises par I'assure

6. Risque de placements

Les variations des conditions économiques peuve@a av fet appréciable sur la
situation financiére d’un assureur. Par exemplesQuiations rapides des taux d’intérét,
des taux de change et des taux de croissance écRRMI peuvent influer sur la santé

financiere de I'assureur en suscitant des concomitants au chapitre de :

provenir d’une varié
e une variation in@ortante de la courbe de rendement;

e une hausse du taux de défaut des titres de créances;

e une baisse des rendements et/ou de la valeur des actions;

e une baisse des rendements et/ou de la valeur des biens immobiliers;

e une baisse des rendements et/ou de la valeur des filiales;

e une variation importante des taux de change;

e une baisse des rendements et/ou de la valeur des autres grandes catégories
d’actif.

L'actuaire désigné envisagerait |la possibilité d’avoir recours a des scénarios intégrés
combinant certains de ces événements. Par exemple, advenant un important choc sur les
marchés, la solvabilité des contreparties aux dérivés peut diminuer en méme temps
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gu’augmente I'exposition des accords de renouvellement de marges. Entre autres
scénarios a considérer, citons une période de turbulence des marchés ou un choc a la
liguidité sur les marchés.

Pour choisir des hypotheses appropriées afin de déterminer le scénario défavorable,
I’actuaire désigné consulterait notamment le Rapport sur les statistiques économiques
canadiennes de I'ICA. Il pourrait, par exemple, fonder son hypothése sur la baisse des
actions la plus importante sur une période d’un an ou sur la hausse moyenne la plus
importante des taux d’intérét sur une période de trois ans. Dans le choix de ses
hypotheses, I'actuaire désigné prendrait en compte la situation économique au moment
de I’évaluation.

Par ailleurs, I'actuaire pourrait utiliser un modele stochastique d’évaluation des
changements économiques, si disponible.

Des effets des retombées possibles pourraient inclure : ‘

e une vente forcée ou la liquidation d’éléments d’a

e des flux monétaires positifs ou négatifs appréciable@aya ffet sur la liquidité
de I'assureur;

e |’évolution négative de la position sur és;

e |e défaut de la ou des contreparties sur | st ents dérivés;

e une baisse de la cote de I'ass rnie par une agence de cotation;

e une crise de liquidités provilquée p rvenance de pertes en cas de défaut

ou de la sévérité des sinistres en raison de la
bnomiques;

d’actualisation utilisé pour calculer la valeur actuarielle
du passif des

Parmi les mesures queNQourrait prendre la direction, mentionnons :
e vendre ou réinvestir des éléments d’actif;

e modifier la stratégie de placements;

e réévaluer la stratégie d’utilisation des produits dérivés;

e réduire le volume d’affaires;

e hausser les tarifs, si possible;

e réduire les colts notamment en effectuant des licenciements et en consolidant
des succursales.

7. Risque d’actions gouvernementales et politiques

La mise en ceuvre de politiques ou de reglements gouvernementaux s’effectue
habituellement sur une période plus ou moins longue, ce qui permet a I'assureur d’en
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analyser les conséquences et de prendre les mesures appropriées. Cependant, certaines
modifications peuvent survenir tres rapidement, s'imposer de facon imprévue ou avoir un
effet rétroactif. Dans ces situations, le scénario défavorable peut étre modélisé dans la
premiéere année partielle modélisée si le scénario est plausible pendant cette période.

Parmi les initiatives gouvernementales et politiques susceptibles d’avoir un effet sur la
santé financiére d’un assureur, mentionnons :

e |e gel ou laréduction des taux imposés par un organisme gouvernemental ou de
réglementation pour des secteurs d’activité et des juridictions ou les taux sont
assujettis a I'approbation réglementaire;

e une modification apportée aux reglements régissant le recours a des criteres de
tarification qui peut affecter la suffisance des taux et la disponibilité de I'assurance
dans des secteurs d’activité et des juridictions ou Ies‘au sont assujettis a
I’approbation réglementaire;

e une modification apportée a une législation qui prgs iveae des bénéfices
d’assurance, par exemple les prestations pour ble

d’accident d’automobile;

position applicables aux
s déductions fiscales pour les

e une hausse des taux ou une modification
sociétés, par exemple I'imp6t sur le re

gains en capital et le revenu étranger;
e |a nationalisation ou la privatigmon S&LN secteur d’activité dans une juridiction;

e une modification apportéef@ la Iégisi@tioM qui crée ou limite les réseaux de
distribution;

Des effets des retombées possibles pourraient inclure :
e une détérioration du rapport sinistres-primes;
e une hausse des codts des litiges;
e une moins grande disponibilité de I'assurance pour le public;

e un volume accru dans les mécanismes de répartition des risques de I'industrie
entrainant des cotisations majorées;

e une surveillance réglementaire accrue ou l'introduction d’une réglementation du
niveau des tarifs;

e lavente forcée ou la liquidation d’éléments d’actif;

e des probléemes au chapitre de la couverture de réassurance;
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e une augmentation du passif des polices pour les contrats de réassurance qui sont
tarifés en fonction de I’expérience, dont la commission est variable ou qui exigent
une prime de remise en vigueur;

e une augmentation des taux de réassurance ou une réduction de couverture
disponible au prochain renouvellement.

Parmi les mesures que pourrait prendre la direction, mentionnons :

réduire le volume des polices souscrites en limitant les ventes ou le nombre de
courtiers, en cessant de souscrire de nouvelles polices ou en se retirant de la
juridiction ou du secteur d’activité;

e mettre sur pied une société distincte ou un réseau de distribution distinct ou leur
faire prendre de I'expansion s’ils existent déja;

e revoir la composition par secteur d’activité ou juridic‘ du portefeuille cible;

e revoir la couverture, le type de réassurance ou les, s degcontrats au

prochain renouvellement.

8 Risque lié aux éléments hors bilan

Plusieurs postes hors bilan peuvent avoir un effet atif s santé financiére d’un
assureur. Souvent, ces postes hors bilan décou tiques nouvelles ou en évolution
et seront, au cours des années subséqu es au bilan par CPA Canada, I'lICA
ou les organismes de réglementatio e désigné serait conscient de tout nouveau
risque qui pourrait affecter I'assur ériode de projection afin d’évaluer

ceux qui peuvent compromettre s

I'insolvabilité q#femetteur la rente.

7

e Passifs ou pertePéventuels—Un assureur peut étre exposé éventuellement a
diverses obligations, par exemple I'imp06t, les litiges, etc.

e Lettres de crédit et biens fournis en nantissement—L’assureur peut étre exposé
au risque gu’une institution préteuse soit en défaut de paiement en vertu d’une
lettre de crédit ou qu’elle refuse de remettre des actifs fournis en nantissement.

e Ententes sur le maintien du capital—Un assureur pourrait étre exposé a des
ententes sur le maintien du capital qu’il doit respecter pour ses filiales.

e Instruments dérivés—Les risques associés aux instruments dérivés sont abordés
plus en détail ci-dessous :

= Lerisque du marché comprend le risque de liquidité et le risque de
corrélation. Le risque de liquidité concerne I'incapacité d’annuler ou de
liquider un contrat au moment choisi ou a un prix favorable. Le risque de
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corrélation est le risque qui survient lorsque le prix de I'instrument dérivé
ne se comporte pas comme prévu, éliminant du méme coup les avantages
gue la couverture offrait. Le prix des instruments peut fluctuer de facon
défavorable lorsque les conditions du marché changent. Il est plus
approprié d’évaluer le risque du marché en fonction de chaque titre
mobilier ou portefeuille étant donné que certains risques peuvent ne pas
se compenser les uns les autres.

= Lerisque de défaut (ou de crédit) concerne le risque qu’une perte
survienne en raison d’un défaut de paiement entier a I'’échéance,
conformément aux modalités du contrat.

= Lerisque de gestion concerne la possibilité de subir une perte importante
et imprévue a I'égard d’instruments dérivés en raison d’une surveillance ou
d’une compréhension insuffisante de la part * irection, ou encore de

rocédures, des

= Lerisque juridique concerne le risque que | I'instrument dérivé
n’ait pas toute la portée exécutoir

e Sous-provisionnement des régimes degetr

—L'asNreur pourrait étre exposé

Pisionnés.

la direction, mentionnons :
[éments d’actif;

e de'réassurance;

gie d’utilisation des produits dérivés;

e réduire les colts notamment en effectuant des licenciements et en consolidant
des succursales.

9. Risque de société affiliée

Il se peut que des scénarios défavorables dans une société affiliée aient des répercussions
sur la santé financiére de I'assureur. Le choix des scénarios défavorables a I'égard de ce
risque reposerait sur la structure organisationnelle des sociétés. Le risque de société
affiliée peut aussi étre considéré dans I’élaboration de scénarios intégrés avec les autres
catégories de risque.

Parmi les événements qui pourraient avoir un effet sur la santé financiére d’un assureur,
mentionnons :
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Des effets des retombées possibles pourraient inclure :

Parmi les mesures que pourrait pre

Une diminution de la capacité de la société mére a fournir de I'aide financiere—
Une telle situation se présenterait habituellement lorsque les ressources
financieres d’un groupe sont nécessaires pour appuyer une société mere ou une
société affiliée en difficulté financiére.

Une augmentation de I’aide financiére fournie a la société mére—Dans une telle
situation, les fonds que la société s’attendait a avoir pour ses propres fins
devraient maintenant étre utilisés pour appuyer d’autres entités du groupe.

Une grande dépendance a I’égard des ressources opérationnelles du groupe—
L’actuaire considérerait I’éventuelle incapacité d’une société affiliée a fournir les
services (systemes informatiques, services actuariels, etc.) qu’elle fournit
habituellement.

Une baisse de la cote donnée par une agence de co‘tio traduisant une
situation financiere difficile a I’échelle du groupe.

en cayd’interruption de services;
les mesures des organismes de régleme ) ur protéger les assurés locaux.
entionnons :

identifier d’autres sources e financ

emt aux fins du soutien opérationnel;

ajuster le volume-prj sition du portefeuille;

examiner la couv
capital;

urance pour atténuer les tensions exercées sur le

revoir la co a®secteur d’activité ou juridiction du portefeuille cible;

revoir les typeX@le produits offerts;

vendre ou réinvestir des éléments d’actif.
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